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Jorga M iklós egy szakállhosszal mint 
utsider futott be a favorizált pártver- 
enyparipák előtt. 
Ép oly gyorsan, ahogy előadásokat szo- 
ott tartani pagy könyvet ir, állitotta 

Issze a kormányát is és már konferánszot 
s tartott a programmjáról. 
Rend és tisztesség. 

„sszal. Törvényesség törvénygyártás nél- 
ül. És igy tovább. 
A közhelyeknek azonban már nálunk 

incs kelete. Mindegy, hogy ki igér, ki 
iztat, ki licitál, ki kóklerkedik a leg- 
entebb, a legdrágább dolgokkal: a hi- 

el megszünt, akárcsak a kereskedelem- 
en, melyet iparral, gazdasággal együtt 
önkretettek.. 
Mirabeaunak kiáltották a pénzügyi ta- 
ácskozások során:: 
– Több erélyt, Mirabeau ur, s kebe- 

ebb tehetséget kérünk, különben el fog 
ővetkezni a lámpavasl! 
Jorga urnak is meg fogják majd mon- 

lani hamarosan, hogy több mentő cse-- 
bkbést, mint zseniális személyiségeket, 
öbb hasznos eredményt, mint haszonta- 
an jelszavakat. 
A Jorga-kormány különben a oilág 

egnagyobb, csodája: él, pedig haloaszü- 
elett. A sorsa meg ban pecsételee már 
Bban a puszta tényben is, hogy párt, 
arlament nem áll mógötte, ellenven pár- 
k, parlament bizalmatlanul, ellenséges 
ulattal, halálos csapásra készen, szem- 

e vele. S ha választat? Az uj bálasztások 
aparai és izgalmai lesznek-e az a mód, 
ogy a rend és tisztesség programmja, 
elyre a személyiségek bállalkoztak ne 
áljon zülléssé, anarchiává? Ez volna a 
ódja a konszolidációnak, melyre. a 
gytudásu professzor elhinatott? 
Vannak helyzetek, mikor az elvont tu- 

lomány nem ér egy fabatkát reális érzék 
s erő nélkül. Jorga jól emlékszik Viktor 
madé piemonti király mondására: egy 

lobost többre becsülök egy tudósnál? 
agy a forradalmi generális mondására, 
nikor harcok közepett kitüntetést koztak 
eki: adjatok inkább pár bakkancsotl!? 
Szabadulást párunk a nyomoruságból, 

j életet, pirágzást a romokon. biztosságot, 
gazságot a képmutatás, erőszak, önkény 
tajszái után. 
Mi az, hogy Jorga a kisebbségeknek 

s kalácsot igér, ha jól viselik magukat? 
leglátja, megoárja, rászolgálunk-e a ma- 
[as személyiségek kegyére? Mintha nem 
z bolna immár minden uj próba első 
ötelessége, hogy adjon, hogy tegyen, 
gy megnyugtasson, biztasson, kielégit- 
nő] : 

Eleget pártunk már, elég példáját ad- 
uk a megbizhatóságnak és hasznosság- 
ak. Mit akarnak még többet? Eddig va- 
amennyi kormány igért, ámitott. kiáb-- 
ánditott, palamennyi meghazudtolta a 
aját programmját és megrontotta az or- 
zág nyugalmát, presztizsét. Mit bárha-- 
unk Jforgától, aki szintén tőlünk vár? 
iki a román pártok és parlament mellő-! 

épvel vállalkozott uralomra, fogja-e 
néltányolni a sireinek munkáját, tehet- 
égét, hasznosságát? 

A személyiségek! Alkotmányos kor- 
yzát szótárában ennek a szónak elő 

polna szabad fordulnia mint ahogy 
ulescu ,személyes barátai tárcaval- 

noa, is hideg borzongást keltettek a de- 
iocta minden hipében. Mintha a re- 
zág polna az egyetlen lehetőség az or- 
ahetg megmentésére, holott az egyetlen 

töség katasztrófája felidézésére. 
bk nem bizunk sem a személyes bará- 
nzsáoem a személyiségekben, mi az 
roná an és erkölcsi erőnkben bizunk. 

akik a áráp is, mint mi, hamarosan jól- 
omédt próféták és kuruzslók hitegető 

tájápal és majd megmondja, mi- 
min gány kell neki. Talán hamarabb 

kemé az előkelő barátok és a kioáló 
vitségek hiszik. 

és 

Csütörtiök 
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Fxpressz-kormány 

Jót jóval, rosszat 

Bukarest, április 21. 
Jól sejtettük, a meglepetések idősza- 
ka még nem ért véget. A „vakmerő rög- 
tönzés kormánya', ahogyan a francia Le 
Temps elkeresztelte a Jorga-féle megol- 
dást. Az uj meglepetést egyenesen ne- 
künk, kisebbségeknek szánta Jorga, ez a 
rapszódikus ember, akiben a felvilágo- 
sodottság és a sovinizmus, a jóakarat és 
az önhitségből származó elfogultság olyan 
furcsa keveréket alkot, hogy az első pil- 
lanatokban egyszerre képeszt el és mo- 
solyogtat meg. 

Jorga kulturált agyu ember s európai 
szellemnek tudja magát. Valószinüleg ez 
késztette arra, hogy olyan megértés 
méltánylás látszatát csillogtassa meg a 
kisebbségek felé, amilyenről eddig soha 
szó nem volt s amiről a kisebbségek, ő 
szerinte, talán nem is álmodozbattak. 

Arról van szó, hogy az uj kormány, 
helyesebben Jorga, államtitkárságot 
kreál a kisebbségeknek s ezt az állam- 
titkársági poziciót kisebbségi emberrel 
tölti be. 

Egyes lapok már tényként állitják be ezt 
a meglepő tervet. ami a jelen pillanat- 
ban csakugyan csak terv még és pedig 
annyira terv, hogy a megvalósulása nem 

Az uj belügyministzeriumi államtit- 
kár: Munteanu-Ramnic magához kérette 
a sajtó képviselőit s bejelentette a kö- 
vetkezőt: 
— Jorga uj politikai irányt akar inau- 

gurálni a kisebbségekkel szemben. El- 
határozta ezért. hogy kisebbségi állam- 
titkárságot alakit. Államtitkárnak 
Brandsch Rudolfot választotta ki, aki alá 
két alállamtitkárt oszt be: egy magyvar s 
egy románt. A magyart már megtalálta 
Bitay Árpád gyulafehérvári theologiai 
tanár személyében, aki az ő nyári egye- 
temén is előadóként szerepelt. A román 
kisebbségi alállamtitkár személyét ezután 
jelölik ki. 
Egyelőre ennyi az egész, de ez hivata- 

los ajkakról hangzott el s igy tényként 
kell elfogadnunk azt, hogy a miniszter- 
elnök valóban Brandsch Rudolfot szán- 
ta a kisebbségi államtitkársági pozició- 
ba. 
Brandsch Rudolfot! 

Meggyőződésünk, hogy ugy a német 
párt, mint a magyar párt méltó feleletet 
ad erre a provokációra, ami még akkor 

is bántó és provokáló marad, ha a tájé- 

kozatlanság és nem a rosszakarat szülte. 

Egyébként pedig: ne államtitkárságo- 
kat osztogass orga a kisebbségeknek, 
hanem adja meg azokat a jogokat, ame- 

lyekért tiz év óta hiába küzdenek. Csi- 
nálja meg a kisebbségi törvényt! 

BRANDSCH RUDOLF, A B. LL. 
ÉS A SZÁSZSÁG : 

Brandsch Rudolffal kapcsolatban egyéb- 
ként nekünk is van valami olyan ügyünk. 
ami a romániai magyar és német közvéle- 
mény elé tartozik. Nemrégiben igen megbiz- 

Főszerkesztő : 

Szele Béla der. 

és 
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esa helüsumimiszíer 
Jorga meglepetése a 
kisebbségek számára 

Brandsch-mesterből pedig mem 
is Jorgától, hanem maguktól az érdekelt 
kisebbségiektől függ. 
A miniszterelnök ugyanis tulfütött buz- 

góságában nem csak magát a kérdést, 
mint elvi jelentőségü dolgot dobta a köz- 
vélemény elé, hanem hozni akarta mind- 
járt a megoldást is: Kijelölte az államtit- 
kár személyét s aztán kijelölte az egyik 
államtitkár. illetve az államtitkársági tit- 
kár szemlyét is. Ő ezeket akarja. Kisebb- 
ségi államtitkár: Brandsch Rudoltf, alál- 
lamtitkár, illetve államtitkársági tikár: 
Bitay Árpád. Mert ugyebár, a magya- 
roknak is kell valami képviseletet kap- 
niok:!l! 
Nem akarunk egyelőre a kérdés eli 

részével foglalkozni. A fölvetett gyakor- 
lati megoldás ugyanis vpvwillanatnyilag 
szinte fontosabb. mint maga az elvi kér- 
dés. Jorga nagy „megértése és jóakarata" 
mögött ugyanis vagy megdöbbentően ra- 
vasz taktika, vagy olyan kolosszális tá- 
jékozatlanság van, ami - ha az ujdon- 
sült politikustól nem is, — de a történet- 
tudós részéről feltétlenül lesujtóan hat. 
Sőt: ennél is több és sulyosabb az, amit 
Jorga akar: provokáció, amit azonnal, 
gondolkodás nélkül vissza kell utasita- 
nunk! A miniszterelnök ur ugyanis mind- 
járt a kezdet kezdetén pofozkodni lát- 

Hűüsebbségi államtitkárságot 
ható Lelyről kapott értesités nyomán mueg- 
irtuk hogy Brandsch Rudolfot itthoni viselt 
dolgai miatt az Európai Német Névcsoportok 
Szövetsége az elnöki székből való tavozásra 
kénvszeritette. Brandsch nem szivesen ment 
s csak akkor engedett a kényszeritő nyomás- 
vak, amikor a lengyelországi németek eró- 
teljes fellépésére, egyenesen és nyiltan lemon- 
dásra szólitották fel. : 
Tudósitásunkat az erdélyi szászok egyik 

tekintélyes orgánuma, a Kronstádter Zeitung 
is átvette. Hozzánk nem küldött belyreigazitó 
nyilatkozatot Brandsch Rudolf ezuttal sem, 
és azelőt sem soha, pedig elég alkalmat ad- 
tunk rá. Nem kivánta, mert nem tudta hely- 
reigazitani azt, amikor megirtuk, hogy a Bu- 
karester Tageblattban megjelent és minden 
erdélyi kisebbségi népelemet egyöntetüen 
felháboritó denunciáló célzatu nyilatkozatát, 
a német párt elnöke, Hans Ottó Róth nyil- 
tan elitélte, megállapitva, hogy Brandsch 
nyilatkozatához a német nép egyetemének 
semmi köze nincs s Brandsch csak a maga 
szakállára nyilatkozhatik. Azt sem igazitotta 
helyre Brandsch Rudolf, amikor megirtuk, 
hogy a szebeni német Néptanács előtte hozta 
meg ismert és az egész romániai nemetseg 
részéről kitörő örömmel fogadott határoza- 
tát, amelynek rövid veleje ez: ha Brandsch 
külön utakon jár, ugy önmagát zárja ki a 
németség egyeteméből. 

És most sem nálunk igazit helyre Brandsch, 
irván ilyesféle bölcsességeket: „Mint mindig, 
hogyha az én személyemről van szó, az em- 
litett lap tudósitása nem felel meg a valóság- 
nak, ami már abból is nyilvánvaló, hogy a B. 
L volna az utolsó sajtószerv, amelynek az 
emlitett Szövetség bizalmas üléseinek vala- 
mely résztvevője bizalmas felvilágositásokat 
adna le közlésre." Nem tehetünk róla, moso- 
lyognunk kell erre a Brandschra valló nagy- 

92. szám 
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évtolvam 

kérüm 
szik. Fofoni akar adni a magyarságnak 
azzal, hogy az államtitkári poziciót a 
másik kisebbségből jelöli, mely a nemze- 
tiségi erők viszonyában számánál fogva 
feltétlenül a magyarság mögött van. Po- 
font akar adni a romániai németségnek 
is azzal, hogy 
erre a pozicióra éppen Brandsch Ru- 

dolfot jelöli, azt az embert, akit a hi- 
vatalos német párt megbélyegzett, a 
német Néptanács pedig kiutasitotta tag 
jai sorából, mert haszonleső magatar- 

tásával undoritóan denunciálta a ma- 
gyar kisebbséget és elárulta a kisebb- 
ségi törekvéseket. 

Jorgának tudnia kellene azt, hogy a né- 
met közvélemény kiverte már magából 
Brandsch Rudolfot és tudnia kellene azt 
is, hogy a német kisebbség indokolatlan 
és bántó előretolása a többségben levő 
magyarság hátrányára nem lehet kelle- 
mes gesztus a dolgokkal mindig tisztá- 
ban levő, öntudatos német közvélemény 
előtt sem. 
Erre a provokációra csak visszautasi- 

tással felelhet ugy a németség, mint a 
magyarság. A németség Brandsch szemé- 
lye miatt, a magyarság kétszeresen: 
egyszer Brandsch miatt, egyszer pedig a 
sértő háttérbe szoritás miatt! 

szerveznek 
hangu kijelentésre. Hiszen éppen erről van 
szó. Bizony, megkaptuk azokat a bizalmas 
információkat. Bizonyitja ezt az, hogy lekö- 
zöltük őket és bizonyitja az is, hogy a német 
Néptanács Brandsch-sal kapcsolatos állásfog- 
laása igazolására közöltük le, mert ama bi- 

zonyos nagytekintélyü és európai jelentősé- 
gü német Szövetség magatartása valóban a 

szebeni Néptanács döntésének a legmagasabb 
szankcionálása volt. Ha Brandschban van 
még valami német érzés, ugy ne tagadja meg 
ezt az elégtételt a Néptanácstól, bár annak 
Brandsch-sal kapcsolatban alig hisszük, hogy 
szüksége lenne rá. 

Annyi igaz csak, – irja nyilatkozatában 
Brandsch, - „hogy én március 23-án letet- 
tem az elnökséget..., mert a megelőző meg- 
választást csak azzal a hallgatólagos tenn- 
tartással fogadtam el, hogy sikerülni fog 
munkaerőmet 1930. novemberéig ujból sza- 
baddá tennem a Szövetség számára .." Te- 
hát hallgatólagos fenntartással, holott 3, aki 
annyit beszél okkal és ok nélkül, nviltan is 
megmondhatta volna ezt. Nem hisszük, hogy 
a Szövetség tagjai vigasztalanok lettek vol- 
na. De ő hallgatólagosan fenntartott! Igazán 
nem tehetünk róla, de a savanyu szőllő és a 
róka regéje jut az eszünkbe. Nem is fejte- 
getjük tovább ezt a tételt, mert nem akarunk 
visszaélni azzal a gyengeséggel, amit 
Brandsch elárult. Még csak annyit jegyzünk 
meg, hogy valóban igaz, mi tendenciával ir- 
juk cikkeinket Brandsch személye ellen. Az- 
zal a világos és le nem tagadott tendenciá- 
val, hogy a magunk tehetségéhez mérten se- 
gitsünk a romániai németségnek a Brandsch 
Rudolt kergeségeitől való megszabadulásá- 
ban, amit ugy a hivatalos német párt, mint 
a Néptanács és a népi közvélemény kifeje- 
zetten óhajt. 

(Folytatása a harmadik oldalon) 



Wiláháboru icnucáct 
A világháboru mérlege : 33 millió halott és kétezernegyszáz milliárd 
márka költség - Ludendorff proféciája a következő világháboruról- 

Berlin, április hó 21. 
A világháboru mérlegét már nem egy- 

szer megpróbálták felállitani s a jellem- 
ző az, hogy minél inkább távolodunk tő- 
le, annál nagyobb számokban becslik fel 
a világháboru pusztitásait emberben és 
anyagiakban. Oka ennek legnagyobb- 
részt, hogy hosszu évek kellettek ahhoz, 
hogy a világháborut romboló következ- 
ményeiben mérlegelni tudjuk, másrészt 
pedig csak legujabban készültek vala- 
mennyire megközelitő becslések vagy 
számitások arról, hogy mibe került em- 
berben s anyagiakban a nagy háboru. 
Most egy nagy hollandi lap közöl le 

egy legujabb számitást, amely ugyan bi- 
zonyára még mindig nem végleges, mely 
azonban mégis megérdemli, hogy a sok 
előbbi számitás után is figyelemre mél- 
tassuk. Ezek szerint a vila 
összes államoknak 

2400 milliárd márkába került, 

Ez olyan csillagászati szám, mely az em- 
beri képzelő erőt messze tulhaladja. INé- 
mi fogalmat adhat róla a következő meg- 
gondolás: Hogy ez a széditő nagy összeg 
kijőjjön, Krisztus születése óta órán- 
ként 144.000 márkát kellett volna félre- 
tenni. 

Elsülyesztettek a világháboruban 13 
millió reigszter tonna hajót. 

Ez nem kevesebb, mint 53200 négyezer 
tonnás hajó. Pénzben kifejezve: körül- 
belül 10 milliárd márka. Még nagyobb 
volt a pusztitás épületekben: 48 milli- 
árd márka értékben. 
A világháboru 1561 napig tartott. – 

Fegyverrel, mérgesgázzal, stb. ez idő alatt 
tiz millió embert öltek meg. Naponta 
6400 ember hullott el a különböző 
frontokon; minden percben négy. 

De ez csak azoknak száma, akik direkt 
a harctereken estek el. A háboru követ- 
keztében meghalt husz millió katona és 
13 millió civil egyén. Árva maradt ki- 
lenc millió gyermek, özvegy öt millió 
vészony s hontalanná kb. tiz millió em- 
ber. 
Ez volt az elmult évek világháboruja. 

Hogy milyen lesz a következő, arra kö- 
vetkeztetni lehet az előkészületekből. - 
ad944-ben, a legnagyobb háborus készü- 
lődés napjaiban, husz millió kiképzett 
katona volt Európában. Ma a leszerelés 
korában harminc millió. Hogy ez a har- 
minc millió katona s a többi, melyet még 
fel fognak fegyverezni, milyen eredmé- 
nyes munkát fog végezni, azt szakembe- 
rek, akik ismerik a legujabb haditechni- 
ka hatóerejét, megpróbálják elképzelni. 
Ludendor!f generális, a német hadse- 

reg ténylegesen legfőbb parancsnoka a 
világháboruban, kétségtelenül nagy gya- 
korlattal rendelkezik ezen a téren s a 
legismertebb katonai szakemberek egyi- 
ke a világon. Hogy politikailag naiv s 
sejtelme sincs a nagy politikát igazán 
megszabó társadalmi erőkről, nem von le 
semmit röpiratának értékéből. melyben 
leirja, hogy milyen lesz a következő vi- 
lágháboru. Mert ebben az érdekes füzet- 
ben nem az a lényeges, hogy Ludendorff 
szerint kik fognak kik ellen harcoilni, ha- 
nem, hogy miképpen s milyen eredmény- 
nyel fognak harcolni: Ennek megitélésé- 
hez Ludendorff ért s kezében van hozzá 
minden adat, nyugodtan elhihetjük neki. 
amit erről mond. : 
A generális két szövetséges rendszert 

vesz fel, melyek egymás ellen fognak 
harcolni. Egyik oldalon Franciaország, 
Belgium, Lengyelország, Csehszlovákia, 
Románia, Jugoszlávia, a másik oldalon 
Olaszország,. Ausztria, Magyarország, 
Németország, Anglia, Oroszország, Tö- 
rökország. Éz 
tatja a generális politikai naivitását, ami 
azonban ne zavarjon bennünket katonai 
szakértelmének értékelésében. 
A háboru kölcsönös légi támadásokkal 
fog kezdődni s az ellenséges hadseregek 
fő felvonulási területe Ludendorff szerint 
Németország lesz. inek következmé- 
nye, hogy 

ASFNA (APoHÓó 
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ágháboru az, 

az összeállitás eléggé mu- 

az ország, ahol a háboru furiája dü- 
höng, pár hónap alatt sivataggá válto- 
zik át. 

„A városokat s falukat szétrombolták a 
légi támadások, a tüzérségi támadások 
és a tüzvészek, a földek széttaposva s 
lövészárkokkal felhasogatva. Az orszá- 
gos elektromos erőmüvek, mely Német- 
ország nagy területeit világitással ellát- 
ták, már régen nincsenek. Mindendtt pusz 
tulás a nemrég még virágzó élet helyén". 

Rettenetes a német nép sorsa. Az ország 
mindenütt idegen hadseregek harci vagy 
felvonulási területe; a lakosság egyfor- 
mán szenved mindkét ellenséges fél gáz- 
támadásai alatt; ellátásáról senki nem 
gondoskodik, barát ugy mint ellenség. 
sáncmunkára kényszeriti: tömegestől 
pusztul el éhen vagy ragályok által " 

1 ják pótolni, éppugy nem a municiót sem. 

egymást rabolják ki az emberek. Senki 
se tud ennvialót szerezni. A szorongatott 
lengyelek segitségére siető francia csa- 
patok semmit sem tudnak leadni: ma- 
guknak is szükségük van minden falatra. 
Ezért itt is ugyvan mint mindenütt az or- 
szágban. Cseh népfelkelő csapatok ve- ! 
szik körül a várost s hidegen visszaküul- 
denek minden menekülőt a városba. – 
Berlin lakossága kihalóban; kezdődik a 
gyermekekkel, mint mindenütt. Amit a 
német nép kulturát teremtett, megsem- 
misül. A k rmincéves háboru borzalmai 
semmik ehhez képest." 

De a többi hadakozó népek is szenved- 
nek. Légi támadások szétrombolják vá- 
rosaik, gyáraik, és erőmüveik egy ré- 
szét. A tengeri háboru megbénitja az élel- 
miszerszállitást: a harcoló seregek rette- 
netes emberveszteségeit végül is nem tud- 

S kommunista hatás alatt mindenütt fel- 
lázad a nép a háboru ellen. A háborus 
uszitókat a fal mellé állitják, mindenütt 
véres forradalmak következnek be. Tom- 
bol a harc a frontokon s a polgárháboru 
az országok belsejében. 

„Berlin s a környező városok utcáin 

Benarcsben me 
mán hadnasy, 
repülődépének 

Bukarest. április 21. 
A Bibescu herceg repülőgépável történt 

szerencsétlenség egyik áldozata, Beller 
hadnagy, – mint egy Benarzsbői (India) 
érkező távirat jelenti - tegnapb : 

belehalt sebeibe. 

A halálesetről szóló értesitést a bena-- 
resi kerületi kormányzó küldötte a Ro- 

A távirati értesités a következőképpen 
szól : : 

„A Román Királyi Aer -Klub 
elnökének 

Bukarest. 
Mély sajnálattal tudatom, hogy az 

elmult éjszaka Beller hadnagy belehalt 
a repülőszerencsétlenségkor szenvedett 

sérüléseibe. Az elhunytat a benaroes. 
katonai temetőben temettük el a meg- 
illető pompával. : 
A koporsót az itteni helyőrség repü- 

lőtisztjei és könnyü gyalogsága vitte 
Kérem, fejezze ki őszinte részvéte- 

met ugy a magam, mint kormányzósá- 
gom nevében a hátramaradottaknak. 

Kormányzó. 

Hz anyolok 
London. ápritis 22. 

Az alsóház tegnap esti ülésén óriási 
izgalom közepette került sor a vasárnapi 
munkaszünetről szóló reformjavaeslat má- 
sodik olvasására. A vasárnapi munkaszu- 
netet ugyanis mindeddig olyan intézke-- 
dések szabályozzák, amelyek 106. és 17. 
századbeli törvényeken alapszanak, s 
ezek szerint 
dnaliában még napjainkban sem sza- 
bad vasárnap szinházi, mozi-, vagy más 
előadásokat tartani. 

Az angol vasárnap ennélfogva valósággal 
fogalmává vált az unalomnak, mert 
olyankor, amikor az idő nem kedvez hét- 
végi kirándulásoknak és délutáni séták- 
mak az angol kénytelen otthonülni, vagy 
korcsmába menni. : 
A reformjavaslat ezeknek az állapotok- 

nak a modernizálását célozza, amint 
azonban minden ujitás, ez is két hatl- 
mas táborra osztja az angol közvéle- 

mozaé 
Ma kedden fut utoljára a „TIGRIS cimü UFA.-Matadorfilm. 

A film előtt .Medvevadászat a Kárpátokban" kulturfilmet vetitik. 

Szerdától az utolsó évek grandiózus mestermüve, Lehár Ferenc világsikert 

aratott operettje : 

„A Emcosolg orszárt 
lesz vetitve. - A főszerepben: Richard Tauber. - A zenekart maga Lehár 

Ferenc személyesen vezényüli. - Monopol: Ero film Brassó. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAA 

chalt Beller ro- 

A benaresi korm nyzó távirata a bukaresti Aero-Klubhoz 

mán Királyi Aero-Klubnak Bukarestbe. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAMAAMAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA 

Módositjak a tulszigozu vasárnapi munkaszünet ől szoló törv.nyt 

A rettenetes tragédia vége a német és 
AAAA 

Bibescu herccs 
cévik pilótája 

A Román Királyi Aero-Klub egyébként 
a Rador-távirati iroda utján a következő 
kommünikét bocsátotta ki: 
A Román Királyi Aero-Klub ezuton 

köszöni mindazoknak a jókivánságvmnit, 
akik a szerencsétlenül járt „Comte de 
la Vaulx" négy pilótája iránt szemé- 
lyesen és táviratilag érdeklődést tanu- 
sitottak. 
A katasztrófa okáról etterjedt min- 

denféle hir - korai, miután egyelőre 
megbizható adatok erre vonatkozólag 
nem állanak rendelkezésünkre. 
Bibescu herceg nagy technikai kész-- 

sége, Burdoloiu őrnagy hidegvére és 
ügyessége, Beller hadnagy szaktudása 
biztositékok arra nézve, hogy a katasz- 

etrófa perceiben a szükséges tennivaló- 
so kat foganatositották.. Végeredményben 
nyilvánvaló, hogy a leszállás-rendkivül 

veszélyes körülmények között kellett, 
hogy megtörténjen". 
Bukatestben Beller hadnagy nalalának 

hire nagy megdöbbenést keltett és ugyan- 
csak nagyfoku nyugtalansággal gondol- 
nak a távolban sulyos állapotban fekvő 
Bibescu hercegre és Burdoloin őrnagyra. 

fjorradalma 
g 

umalom ellen 

séges, különösen amiatt, hogy az egyház 
a legelkeseredettebb ellenállást tanusitja 
vele szemben. 
A javaslat második olvasását követő 
vita páratlanul heves és szenvedélyes lég- 
körben éjfélig tartott. Ellenségei az Ég 
átkát kérték rá, mert szerintük megnyit- 
ja a kárhozat kapuit az angol nép előtt. 
Ézzel szemben a munkáspárt képviselő 
azt hangoztatták, hogy az egyház a há- 
boru alatt nem ellenezte a vasárnapi em- 
bermészárlást és kivégzéseket. 

Érdekes, hogy a jóőtékony intézmények 
és a körházak a javaslat mellett foglal- 
nak állást, mert a vasárnapi előadások 

jövedelméből egyedül London grofságá- 
ban évi kétszázezer fontnyi ijövedelemmel 
számolnak. Ugyanigy a reform mellett 
vannak természetesen a szinházak és mo- 
zik isázzatósárai, viszont 
a cszeszíipar dü 

: ményt. A reform helyzete ezért igen két- 

ükösen támadja az ujitást, 
mert attól tart, hogy a jöbőben keve- 
sebben mennek majd a korcsmába, ha 

a mozik és szinházak bvasárnap délután 
és este is játszanak. 
A rendkivül indulatos vita, főleg pedig 

a szavazás ideje alatt hatalmas tömeg 
gyült össze a parlament körül s névsze- 
rint számontartotta, hogy melyik képvi-- 
selő milyen értelemben szavazott 

Clynes belügyminiszten indokolása 
után az alsóház 210 ellenében 258 sza- 

pazattal, tehát 48 szótöbbséggel máso- 
dik oloasásában is elfogadta a nagy 
bihart keltő janaslatot, amelyet nem 
csupán a libeárlisok, hanem a konzer- 
pvatip párt egy része is támogat. 
Ezek után valószinü, hogy a reform 

hamarosan törvényerőre emelkedik s a 
közmondásos angol vasárnap nem lesz 

AAAAAAAMAAAAAAAAAAALAAAAAAÁAA 

mesvári betörőbanda két vészedelmes ta 

DR. MANU MUSCEL 
azegyedüli gyóguszer influenza, mig- 
gé idegzsábák stb, ellen Gsoks 
eredeti csomagolásban áru- 

sitják. Mindendobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (os- 
tuában) van. 

Kapható: : 

s k drogériákban. gvyóguszertáral ban és drog kban. 
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olasz nép megsemmisitése, Európánal 

kulturájának és gazdaságának teljy 

pusztulása. 
Ime Ludendorff rettentő proféciája , 

legközelebbi világháboruról. Az öreg t 

bornok illetékessége kétségbe nem von 

ható s azzal sem gyanusitható meg, hog 

bolsevista defetisták szolgálatában áll 

S füzetének ezt a cimet adta, bizonyán 
nem ok nélkül: „Világháboru fenyeget' 

Dienes László 
AAA 

Bulgáriában is kitört 
a kormányválság 

Szófia, április 21. 
Ljlapcseff miniszterelnök tegnap fel. 

ajánlotta a királynak kormánya lemon 
dását, amit az uralkodó elfogadott s rös 
tön meg is kezdte a pártvezérek kihall 
gatását. A jelek szerint koaliciós kop 
mány kerül uralomra, amely a Demokmn 
ticseszki) Zgovoron kivül Malinoff kb 
mokrata pártjára és a Pasztuchoff-feél 
szociáldemokrata pártra fog támaszkol 
ni. Valószinü, hogy ennek a kormánynal 
is Ljapcseff lesz az elnöke. A kibontak 
zás egyelőre sok nehézségbe ütközik 
ezért huzamosabb válsággal számolnak. 

Elogták az élesd 
gyilkost? 

A heteken kerentl áb 

jának elfogása után a temesvári rendőt 
ség bünügyi osztálya ismét jó fogást csi 
nált. A detektivek letartóztatták Kec 
kés Tamás rovottmultu betörőt és gyil 
kost, akinek kihallagtásakor szenzáció 
adatok jutottak a rendőrség birtokába. 

Megállapitották, hogy Kecskés Tamás 
a magyarországi hatóságok régóta körő 
zik. Kecskést a pécsi törvényszék gyil 
kosság miatt 10 esztendei fegyházra itél 
te. Az elvetemült bandita azonban mes 
szökött a börtönből és Jugoszláviába me 
nekült, ahol több gyilkosságot követel 
el. Két évvel ezelőtt Romániába tette á 
főhadiszállását. Hogy e két év alatt mi 
csinált és hányszor jutott összeütközésb 
a büntető törvénykönyvvel, a rendőrség 
vizsgálat nem állapitotta meg pontosan 

Kecskés Tamás elfogatásának a temes 
vári rendőrség azért tulajdonit nagy fon 
tosságot, mert minden jel arra mutat 
hogy személyében az utolsó hetek ké 
legtitokzatosabb bünesetének, az élesüi 
gyilkosságoknak tettesét sikerült elífog 
ni. A rendőrség elsősorban ebben 
irányban folytatja a nyomozást s nem 
lehetetlen, hogy néhány napon belül a' 
élesdi gyilkosság megdöbbentő rejtélyő 
sikerül tisztázni. 

- 

Ingyemn megkapja a 
Arzén 

eddig megjelent összes folutat 
sait. tehát elejétől fogva olva 

hatia MIKES IMRE naguszé! 
regényét. ha 

május 1-től 
előfizet lapunkra. Uj megrend 
lőknek a lapot azonnal inditiu 
s az előfizetési diiat csak máju 

1-től számitjuk. (Előfizetési áró 
1 hóra 100 lei. egy nedve 
300, egy félévre 600 lej). 

B. L. kiadóhivatalt 

többé az unalom szimbóluma. krammotz ztkaa a 
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A belügyminiszteriumból nyert érte- 
álésünk szerint a prefektusok kinevezé- 

ére csak holnap kerül sor. A közigazga- 
És egyszerüsitésének érdekében Jorga 

,Cerelnök tanulmányi bizottságot 
áldött ki, amelynek tagjai: Paul Goma 
ezérfelügyelő -és Mircea Jorga mérnök. 
bizottság tagjai napidijak nélkül kö- 

elesek dolgozni. . 
A miniszterelnök rendeletet adott ki, a 

elynek értelmében a ministzeri audien- 
ják ezentul megszünnek. Ha valakinek 
alami panasza, vagy előterjesztése van, 
üldje be irásban a miniszteriumokhoz, 
hol két nap alatt minden beérkező aktát 
lintéznek. miniszterek magánfeleket 

sak a lakásukon fogadhatnak, mert a 
hivatalokban dolgozniok kell. 
Azon az ünnepélyen, amit Jorga tisz- 

elői a Nemzeti Szinhában rendeztek, az 
j miniszterelnök többek között a követ- 
ező kijelentéseket tette: 
= Mindenkinek joga van véleményé- 
ek hangot adni, ha ez nem támaszt za- 
art a közrendben. A közrendre vigyáz- 
ia kell a kormánynak s éppen ezért a 
arzescu-féle rendtörvényt módositani 
ogja olyan értelemben, hogy minden 
özrend elleni kihágás 24 őra alatt itélet 
lá kerüljön. * 

A liberális párt végrehajtó bizottsága 
ivatalos közleményt adott ki, amely sze- 
int a párt várja a kormányzás megkez- 
ését s abban az esetben, ha a Jorga kor- 
ánya megfelel az alkotmány előirásai- 

! inisz 

Legujabb jelentések szerint abban az 
esetben, ha Jorga miniszterelnöknek a 
Bratianu George- és Lupu-párttal folya- 
matban levő tárgyalásai a remélt sikerrel 
járnak, a kormány jelentős átalakuláson 
log átmenni. 
A georgista csoport három miniszteri 
tárcát kap, Lupu pedig egy miniszté- 
riumot és egy államtitkárságot., 
Bratianu George veszi át ebben az eset- 

ben a közoktatásügyi tárcát, Vaitoianu 
tábornok a közlekedésügyi, Vasilescu-Val- 
jean pedig az igazságügyit. Lupu lesz a 
belügyminiszter. , 
A miniszterelnökség egy közleménye 

zerint Ghica római követ, akinek Jorga 
felajánlotta a külügyi tárcát, mégis el- 
vállalta ezt, tehát a mai naptól külügy- 
miniszternek tekinthető. 
jorga minisztelnök egyébként ma dél-- 

előtt kihallgatáson fogadta Brandsch Rnu- 
dolf és Hans Ottó Roth szász vezéreket 
a szász evangelikus iskolák főfelügye- 

Naáyváradom 

mütétcinek 
Nagyoárad, április 21. 

Az itteni törvényezék ma kezdte tár- 

gyalni dr. Pop Nicolaie kolozsvári, ké- 
sőbb tasnádi orvos hétszeres, haláltokozó 
magzatelhajtási bünperét. A mai tárgya- 
áson csak a Kolozsváron elhunyt Kardos 
árolyné, Posoni Jánosné, Topán János- 

aal 

SIEKEIYaRETI 
: MAROSVASÁRHELY - 

NAGYSZEBEN, BRASSÓ-I FIOKJAI 

LESZÁLLITOTT GYÁRT ÁRON 
AJÁNLJÁK 

A MODERN BUTORoYARTÁS 
ReEMEKET? 

KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTE EK MELLETT 15. 

iDDI a 

Az uj kormány 
első ténykedései 

szám messzemenő csökkentését, 

E RDÉLYRÉSZ BuronGYá R. T. 

. 
. nak és a jelenlegi helyzet követelményei- 

nek, hajlandó a támogatására. 
Averescu ugyanilyen értelmü választ 
irt Jorga levelére. : 

A nemzeti-parasztpárt magatartása 
még mindig nem elég tiszta. Hirek van- 
nak arról, hogy Jorga a parlamenttel né- 
ány fontos pénzügyi törvényt akar meg- 

szavaztatni s ennek Maniu sincs ellene az 
zal a számitással, hogy minden nap nye- 
reség, amit a párt a parlament feloszla- 
tásának elhalasztásával elér. Jorga nép- 
szerüsége ugyanis rövid ideig tart csak 
s igy később a választások feltétlenül 
jobb eredményt hoznak majd a nemzeti- 
lasztási harcba bocsájtkoznia. Egyéb- 
parasztpártra, mintha most kellene a vá- 
ként arról is szó van, hogy Jorga meg- 
oszlatására és az uj választási törvényt 
csak azután kerül sor a parlament fel- 
oszlatására és az uj választások kiirásá- 
ra. 

BIT4AY AÁRPÁD HIV ATALO- 
SAN MÉG NEM TUD SEMMIT. 

Kolozsvári tudósitónk telefonon ossze- 
köttetést keresett Bitay Árpád gyulafe- 
hérvári tanárral, akit Munteanu-Ramnic 
nyilatkozata szerint Jorga kiscbbségi ál- 
lamtitkárnak választott ki. 

Bitay kijelentette, hogy hioatalosan 
semmi tudomása sincs még Jforga szán- 
dékáról, ha azonban a meghinásf tényleg 
megkapná, ugy elhatározását minden te- 
kintetben a magyar párttól teszi füg- 
gőbvé. 

HumurPum És NErcmidmamum iedrséak is 
EreNÉNEPEBENa cm NederadummuyHram 

lőjét, akikkel a létesitendő kisebbségi ál- 
lamtitkárságról tárgyalt. 

UJABB TISZTVISELŐ-ELBO.- 
CSATÁSOK VARHATÓK.? 

A kormányhoz közelálló körökból a 
Lupta ugy értesül, hogy a szerdai minisz- 
tertanácson Argetoianu pénzügyminiszter 
javaslata fogja hozni a közhivatalok to- 
javaslatba fogja hozni a közhivatalok lét- 

ezzel 
egyidejüleg pedig az állami bevételek 
legszigorubb felülvizegálását. 

GOGA Es cUzA. 
Az esetleges választásokra való tekin- 

tettel Goga az Averescu-féle néppárt ne- 
vében levelet intézett Cuza professzor- 
hoz a keresztény nemzetvédelmi liga el- 
nökéhez, amelyben obálasztási együttműu- 
ködést ajánl fel neki. Amennyiben Cuza 
elfogadja a Goga-féle ajánlatot, ugy a 
két párt mindenütt közös jelölteket fog 
állitani. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAALAAAAAA 

megkezdődött 
dr. Dop Nicolac haláltokozó 

táráyualása 
né és Szabó Imréné ügyét tüzte napirend- 
re a biróság. 

Kolozsvárról tanukép megjelent dr. 
Mátyás Mátyás, dr. Stanca Constantin, 

dr. Russu, dr. Lengyel és dr. Hoffriann 
nőorvosnak. Dr. Pop Nicolaiet dr. Érdélyi 
Szevér szenátor és Laurentiu Oana buka- 
resti ügyvédek védik, A tárgyaláson jelen 
van a vádlott apja, dr. Pop volt törvény- 
széki főügyész, jelenlegi közjegyző, 

Dr. Pop Nicolaie az elnök kérdésére el- 

mondja, hogy Kolozsváron végezte az 

egyetemet. Jelenleg 34 éves. Tagadja a 

terhére rótt büncselekményeket és kije- 
lenti, hogy az elhalt páciensek erős vér- 

zéssel jöttek hozzá, miután előzőleg kü- 
lönböző szülésznőknél jártak. 

Dr. Mátyás Mátyás, az első tanu, el- 

mondja, hogy hasonló esetekhen akkor is 

elpusztulhat a páciens, ha az orvos nem 

végez rajta mütétet. megvizsgált a pá- 

ciensek közül kettőt és vérmérgezést ál- 

lapitott meg náluk. A jelen esetekben 

szintén nem tudja konstatálni, hogy az 

orvos elkövetett-e hibát, vagy sem. 

A többi orvostanuk hasonló vallomást 

tesznek., 

Itélet hotnapra várható 

Eördögh Imréné a tasnádi tanitó fele- 

zését irányitotta és Batulescuval, 

Hála a 

mcgjö 
Bukarest, április hó 21. 

Argetotanu pénzügyminiszter ma hosz- 
szabb tárgyalásokat folytatott Longoniere 
francia megbizottal, aki a román külföldi 
kölcsön ügyének intézésére érkezett Bu- 
karestbe, ezenkivül Stanescu monopol- 
igazgatóval, aki a kölcsön belföldi jegy- 

a ro- 
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a königsbergi 
, Berlin, április hó 21. 

Szenzációs kémkedési ügy tartja izga- 
lomban a német közvéleményt, Königs- 
bergben letartóztatták az ottani francia 
konzult és három francia katonatisztet, 
akik 

a königsbergi tüzérségi gyakorlatok- 
ról filmfelvételeket készitettek. 

A filmeket most előhivták és azon a leg- 
kisebb részletekig az egész manővert lát- 
ni lehet. A francia katonatisztok bevallot- 
csöcsEGSSGEE 

– A MÁJUS 9-ÉN MEGNYILÓ BUDAPES- 
TI NEMZETKÖZI VÁSÁRRAL egyidőben oi- 
rágkiállitás is lesz Budapesten. A kiállitás 
szinhelye Vajdahunyad-várának tornácos ud- 
vara és a vár, valamint a városligeti tó kö- 
zött elterülő parkterület. A vásár látogatói 
az 1 pengős belépőjegyet 40 fillérért válthat- 
ják meg kedvezményesen a vásár jegypénz- 
tárainál. 

x 
HARMINCKÉT ÓRÁT DOLGOZIK 

CSAK HETENKÉNT A WEISZ MANFRÉD- 
GYÁR. Budapestről jelentik: A csepeli „Weisz 
Manfréd-müvek" a munkahiány miatt ujab- 
ban sok munkást elbocsátott. A gyár ezután 
hétfőn és szombaton leállitja üzemét és csak 
barminckét órát fog dolgozni hetenként. 

x 

- SZORGALMASAN MÜKÖDNEK A BAN- 

SÁGI BETÖRŐBANDÁK. Bánsági tudósitónk 

jelentése: A Bánság különböző helységeiben 

egyre-másra követnek el betörőbandák ki- 

sebb-nagyobb betöréseket. - Nagyszentpéter 

bánsági községben az elmult éjszakák egyi- 

kén két helyen is követtek el betörést isme- 
retlen tettesek, akik előbb Lupka Pál házába, 

hatoltak be, abonnan minden elmozditható 

tárgyat elhurcoltak, anélkül, hogy a betörést 
bárki is észrevette volna. A jólsikerült betö- 

rés után a tettesek a község egy másik jó- 

módu gazdájának, Plennert Mihálynak a há- 

zához vonultak, amelynek ablakait már fel- 

feszegették, amikor a gazda a zajra feléb- 

redt és lármát csapott. A betörők munkájukat 

kénytelenek voltak abbahagyni és zsákmány 

nélkül távoztak el a Plennert háztól. - A 

csendőrség a tettesek után nagy eréllyel foly- 

tatja a nyomozást. ; 
sége halálának ügyét külön fogják tár- 

gyalni. 

escsoesu sssomeTDB böGzEGseseemeeseese 

egez 
A dohányzás élvezete ar 
9z egészség ellensé 

oNIcor- 
nak, Dr. Karl Hermann, Bécs, uj, 

tudományos felfedezésének, amely 
megsemmisíti a nikotint, anélkül, 
hogy megváltoztatná a cigaretta 
izét és aromáját; megakadályozza 
a logak megfeketedését a fűsttől. 

Ezüstözött, elegáns Bonicot-fecs- 
kendő ..... . Lei 90 
Bonicot-tecskendező anyag Lei 50 

Romániai ftőlerakat: 

Bonicot S. A. Bukarest, 
Calea Victoriei 28. Telelon : 315/9. 

Vidéki képviselőket keresünk. : 
AAAAAAAÁKAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

tt a kültöldi kölcsön 
Szerdán kapja kézhez aeBanca Nationala a külföldön és belföldön 

jegyzett kölcsön összegeit 
mán bankok megbizottjával. 
A tárgyalások során megállapodás tör- 

tént arra vonatkozólag, hogy a kölcsön 
összegének belföldön jegyzett részét a 
román bankok azonnal fizessék be a Ban. 
ca Nationalahoz, amely ugyancsak szer-- 
dán kapja meg – Longoniere francia 
megbizottal történt megállapodás alapján, 
a kölcsön külföldi összegét is. 

ZAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Francia tísztek lelotogralálták 
hadgyakorlatot 

Szenzációs kémkedési uügy Némerfországban 
ták, hogy a francia vezérkar filmosztá- 
lyának tagjai és 

a felvételeket Párisba akarták elkül- 
deni. 

A königsbergi gyakorlat ezért volt fon- 
tos számukra, mert az ágyukon uj irá-- 
nyitókészüléket próbáltak kii. 
A német külügyi államtitkár a kémke- 

dés miatt tiltakozó jegyzéket intézett a 
francia nagykövethez. 

GYÓGYSZER 
FEJFÁJÁS HÜLÉS MIGBÉ! 
REUMÁS FÁJDALMAK 

EEtlNNN 
KADPHATÓ MINDEN GYOGYSZERTÁRBAN É5 DROGÉRIABAN 
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Nagykárolyi csendélert 
EMEKKEE NESENE 

Nemzeti ségi haboru 
a tiszta ing miatt 

Aronán atlyaliság véresre verte a magyar lérjet, mert megünnepe'te a 
husvét másodnapját. A polgármesterrokona ellen nem kapni látleletet 

Nagykároly, április 21. 

Amióta Nagykárolyban, ebben a határ- 
menti magyar városban a vezetés a naci- 
pnalisták kezébe került és egy klikk vet- 
te át az uralmat a városházán, azóta 
tombol a nemzetiségi türelmetlenség. A 
román hatóságok ugyan már korábban 
meginditották az aknamúnkát, hogy egy- 
másra uszitsák az addig mindig békes- 
ségben élő svábokat és magyarokat, de 
ennek az aknamunkának tulsok eredmé- 
nye eddig nem volt, mert csak a sváb 
propaganda néhány élősdije ágált, de a 
svábok zöme nem ült fel a propagandá- 
nak. 
A nemzetiségi türelmetlenség egyre fé- 
keveszettebben nyilatkozik meg, azon- 
ban a nacionalcaranisták részéről, akik 
ebben a csaknem teljesen magyar la- 
kosságu városban szeretnének mindent 
eltüntetni, ami magyar s akik részéről 
Campian polgármester a legtürelmet- 
metlenebb. 

Az ellentétek kiélesitésében annyira 
mentek már Nagykárolyban a polgármes- 
ter és környezete, hogy még a családi 
életbe is bevitték a nemzetiségi türel- 
metlenséget, aminek egészen különös pél- 
dája foglalkoztatja most a nagykárolyia- 
kat. - 

A napokban zuzott, véres sebekkel ke- 
rült ki a kórházból félig felgyógyultan 
Lucskay János ötvenéveés lakatosmester. 
Ezt az embert - mint most kiderült — 
a saját lakásában verték össze a saját 
feleségének atyafiai, azér, mert a 
magyar, illetve római katholikus hus- 
vét hétfőjét meg merte ünnepelni. 

ILucskaynak román asszony a felesége, 
aki unokatestvére Campian Valér pol- 
gármesternek és édes testvére Crisan 

. . . 

Gavril városi vezértitkrának. E rokon- 
ság ismeretes magyargyülölete és türel- 
metlensége átterjedt a Lucskay feleségé- 
re is, aki a római katholikus husvét má- 
sodnapján az ünep miatt összeperelt az 
urával. Lucskay ugyanis az ünnepre való 
tekintettel tiszta inget kért a feleségétől, 
aki azzal tagadta meg a tiszta fehérnemü 
adását, hogy az nem ünnep. 
Az emigy sikeresen elintézett vallási 

és nemzetiségi vita után Lucskay eltávo- 
zott otthonról és csak este kilenc őrakor 
került haza az ünneplésből. Feleségét 
nem találta otthon, mire lefeküdt és el- 
aludt. Néhány órát aludt már, mikor ar- 
ra ébredt, hogy a sötét szobában valali 
bottal veri. 

Érezte, hogy elboritja a vér, az ütle- 
gek meg egyre zuhantak rá, mire fel 
akart kelni. 

Ekkor világosságot gyujtottak a táma- 
dók s Lucskay megdöbbenve látta, hogy 
feleségének két rokona, Crisan Cornél 
egyetemi hallgató és Barota János városi 
hajdu a támadók. A két rokon, akik csak 
a Lucskayné segitségével juthattak be a 
lakásb, a lámpavilágnál még szabadab- 
ban folytathatták a szerencsétlen Lucs- 
kay ütlegelését. 

Leráncigálták az ágyról, a padlóhoz 
verdesték a fejét, és megmutatták a 
zsákot, amelyben holtan el akarják 
vinni onnan. 

A megrémült lakatosmester kétségbe- 
esett orditozásaira előjöttek a szomszé- 
dok, akiknek megjelenésére a támadók 
elmenekültek, ott hagyva véresen, össze- 
törve Lucsayt. A szerencsétlen beszálli- 
tották a közkórházba, ahol napokon át 
feküdt anélkül, hogy valaki is benézett 
volna hozzá. : 
A legkülönösebb az volt, hogy bár a 
rendőrség közvetlen tudomással birt az 
éjszakai támadásról, Lucskayt a kór- 
házban nem hallgatta ki a rendőrség, 
mert az előkelő rokonságra tekintettel 
szerették volna eltussolni az egész dol- 
got. 
Közben eltelt néhány nap és az össze- 

vert, szerencsétlen embert Marchis dr. 
kórházi főorvos egyre azzal zaklatta, 
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natkozásokban világitják meg 

hogy szerezzen be szegénységi bizonyit- 
ványt, különben kiteszik a kórházból. 
Lucskay maga nem tudott mozdulni, meg 
nem látogatta senki és igy nem tudott 
szegénységi bizonyitványt szerezni, mire 
ki is tették a közkórházból, mielőtt su- 
lyos sérülései meggyógyultak volna. 
eseszoeseGeeSEGBESN 

Abukaresti NemzetiSzinház- 
ban tegnap este bemutatták ( 
Jorga legujabb ötielvonásos 

verses íragsédiáját 
A drámairó Jorga megbukott, de helyette öriö 

ünnepelték, mint miűnmiszier elnököt 

Bukarest, április 21 
Jorga minden évben ir egy ötfelvoná- 

sos verses tragédiát és a bukaresti Nem- 
zeti Szinház minden évben előadja a da- 
rabját. A nemzeti szinház is, a bukaresti 
közönség is hozzászokott már az évek fo- 
lyamán, hogy ilyenkor a szini évad utol- 
só negyedében néhány estén át Jorga 
verses tragédiáját szavalják el a sziné- 
szek. És valljuk be, a román szinészek 
szeretnek szavalni. Ugy szavalnak, ahogy 
máshol már sziniiskola első osztályában 
sem enledik szavalni a növendékeket. 
Jorga verses tragédiái különösen jó al- 
kalmat nyujtanak erre. Jorga az idén is 
elkészitette és benyujtotta a verses tra- 
gédiáját. Ovidiuszról szól a mostani da- 
rabja, akit elüldöztek otthonról és aki 
most két felvonáson 
hazája után. A harmadik felvonásban a 
bánatos költő beleszeret egy schita-leány 
ba, de sajnos. nem veheti el 
mert a schita törvények szerint egy ide- 

keresztül kesereg 

feleségül, 

Lucskay betegen elindult a maga iga- 
zát keresni s elsősor a rendőrséghez 
fordult, ahol kiderült. hogy 

egyetlen lépést sem tettek a vakmerő 
éjszakai támadás ügyében. 

Ekkor Dohy Albert dr. ügyvéd segitsé- 
gét kérte, akinek az volt az első utasitása, 
hogy szerezzen be orvosi látleletet a 
szenvedett sérülésekről. Lucskay az őt 
kezelő Marchis Adrien dr. kórházi főor- 
voshoz fordult és tőle kérte a látleletet, 
de a főorvos kijelentette, hogy 
csak ezer lejért hajlandó a kivánt irást 
kiszolgáltatni. : 

Mivel pedig a szegény, összevert, megcsu- 
folt lakatosnak nem volt ezer leje, most 
a zilahi ügyészséghez tett feljelentést és 
tanukkal igyekszik pótolni a hiányzó lát- 
leletet, amit magyar embernek a polgár- 
mester rokonaival szemben csak ezer 
lejért lehet megszerezni. 

es esseee esegegsees 

nave 

Jorga 

gen csak akkor vehet el egy schita le- 
ányt feleségül, ha vérét ontotta a közös- 
ségért. A negyedik felvonásban betelje- 
sül a költő óhaja, idegen barbár csapa- 
tok támadják meg a schitákat, a harc- 
ban Ovidius is megsebesül s igy az imá- 
dottja most már az övé lehet. Az utolsó 
felvonásban megérkeznek Ovidius bará- 
tai, akik magukkal hozták a császár üze- 
netét, hogy Ovidius már hazatérhet, 
azonban a költő ott maradt, nem tud 
megbocsájtani, nem akarja vére hullá- 
sával szerzett feleségét elhagyni.. 

Jorgának természetesen óriási sikere 
volt. A diszelőadáson az udvar is meg- 
jelent, felvonult az uj kormány és ott 
volt az előadáson mindenki. Az előadás 
előtt diszszónoklatok hangzottak el. Jor- 
gát és a drámairót ünnepelte a Nemzeti 
Szinház igazgatósága. És a közönség 
örjöngve tapsolt - a miniszterelnöknek. 
Ovidius pedig, mint a pörgettvü forgo- 

lódott a sirjában. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAa AAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Végéhez közeledik a düsszeldorli tárgyalás 
EK EZEE 

Kürten nyaka körül 
Düsseldorf, április 22. 

A Kürten-perben ma az utolsó tanukat 
hallgatják ki. Körülbelül ötven tanu van 
még hátra, ezeknek kihallgatásával azon- 
ban valószinüleg még a mai napon vé- 
geznek. Ezek a tanuk már nem a büncse- 
lekményhez szóltak hozzá, hanem Kür- 
ten egyéniségét fogják megvilágitani. 
Az eddigi tanuvallomásokból a biró- 

ság nem érte el a tulajdonképeni célt, 
vagyis 

nem sikerült teljes határozottsággal 
tisztáznia azt a körülményt, hogy 
Kürten teljesen rabja volt-e szenvedé- 
lyének, vagy pedig voltak-e erkölcsi 
gátlásai, 

amely esetben sokkal sulyosabb büntetés 
vár rá. A védelem — és ez szinte egyedül 
áll az igazságszolgáltatás történetében — 
a gyermekkorában elkövetett két gyil- 
kosságot igyekszik mentőkörülmény- 
nek felhasználni, 

azt óhajtván ezzel bebizonyitani, hogy 
Kürten már kora fiatalságától kezdve 
ösztönös gyilkossági hajlammal birt, te- 
hát — patologikus jelenség és mint ilyen 
nem beszámitható. 

tatni, hogy Kürten igenis : 
fékezni is tudta büncselekményeinek 
rugóit, amit bizonyit az, hogy felesé- 
gével normális házaséletet élt. 
Kürten egyéniségének tisztázására , a 

biróság ki fogja hallgatni Kürten két fi- 
vérét és egy nővérét is. 

A mai tárgyalási napon egyébként el- 
sőnek Hertel vizsgálóbirót szólitja az el- 
nök. Hertel volt az, aki előtt Kürten, a 
letartóztatása után, az első vallomást 
megtette. : 

– Kürten beismerte előttem — mond- 
ja Hertel vizsgálóbiró - hogy 
mindazt, amit a lelki kényszerről, lelki 
felbuzdulásról beszélt, Lombrozo mü- 
veiben olvasta, de a valóságban ilyen 
lelki felbuzdulása sohasem volt. Kür- 
ten beismerte előttem, hogy előre meg- 
fontolt szándékkal követte el a gyil- 
kosságokat. 

A büntudat is annyira erős volt benne 
időnként, hogy sokszor megfordult az 
agyában az a gondolat, vajjon a saját 
életében meg tudna-e bünhöődni a sok ki- 
oltott emberéletért. 

Kürten 71 éves apjának kihallsatása 
A délutáni tárgyalás folyamán több le- 

ányt hallgattak ki, akikkel smben Kür- 
ten szadista hajlandóságairól tett tanu- 
ságot. Miután a leányok szekszuális vo- 

Kürten 
természetét, a biróság zárt tárgyalást 
rendel el, amelyen azonban az ujságirók 
bent maradtak. A zárt tárgyaláson a 
leányokat szembesitik Kürtennel, aki 
mindegyiküket üldözte 
brutalizálta is. 

Kürtennek láthatólag szekszuális örö- lzi. Az elnök felveszi tanu személyi adatait 
és megkérdezi tőle, akar-e vallomást ten- 
Tni. Az öreg ember igennel felel. Az elnök 
ezután a vádlottat eltávolitja a teremből, 

met hokozott a leányoknak a zárt tár- 
gyaláson való felvonulása. 

Ismét nyilt tárgyaláson Kürten két fi- 

szerelmével és 

vérét, Kürten Jánost és Andrást, továb- 
bá nővérét, Johannát szólitja az elnök, 
ezek azonban megtagadják a vallomásté- 
tel t amihez mint a vádlott hozzátarozói- 
nak joguk van. : : 

Következik a tárgyalás legérdekesebb 
része 
Kürten hetvenegy éves apjának kihall- 
gatása. 

Kürten apja botra támaszkodva lép az 
elnöki emelvény elé. Fia egykedvüen né- 

: álta gyógutthatók. Eredeti dobozban 

mely két kapszulát (ostuában) tar. 

miután ugy látszott, hogy fia jelenlé, 
feszélyezi az apát. : 

hogy 

A felesége mindig védelmezte Pétert, , 
kit ő gyakran volt kénytelen megfenyi 
ten.i 
Apjának vallomása után Kürtent vis 
szavezetik a terembe. Elnök közli 
apja vallomását, mire vádlott kijelent 
hogy : 

Tudvalevő, hogy Kürten azt állitotta 
hogy rában ma 
a bün levegőjét, apja állandóan vert 
anyját, egyizben pedi 
vérfertőzést követett el. Az öreg Kürte 
ezután eltávozik a tárgyalási teremből. 

gatnak ki, Kürten gyujtogatási hajlam 
kerül szóba. Vádlott elmondja,, hogy a 
gyujtogatás is kielégitő hatással vol 
szekszuális érzéseire. Majd csak ugy 
mellesleg megemliti, hogy 

A tárgyalást ezután másnapra halaszt 
ják. : 
esesesemesöeeesETELSVTLGED 

CSÖKKENTÉSÉT KÖVETELIK A CSEH 
SZLOVÁK SZAKSZERVEZETEK. Prágábi 
jelentik: A csehszlovákiai 
Máhrisch Ostrauban kongresszust tartottak, ? 
melyen követelték a heti munkaidőnek negy 
ven órára, illetőleg öt napra való csökkent 
sét, továbbá a kereskedelmi szerződés meg 
kötését 
A kongresszus határozati 
tett a kormány elé. 

FEJFAJASOK 
idegzsába., innuenza, rheumás tájdal. 

mak csakis a 

Dr. MANU MUSCEL-te 
ANTINEVRALGIC 

—
—
 

—
 

talmaz, fenti eredet jelzéssel. Kap. 

ható gyóguszertárakban és drogé. 

Kürten kivezetése után apja elmondj, 

sem az ő, sem pedig a felesége család, 

jában sohasem fordult elő elmebaj. 

vel 

mindazt, amit a szülei házban tapas 
taltakról vallott, továbbra is fenntari 

már gyermekkorában magábasziv 

Rövid szünet után ujabb tanukat hall 

egyizben a Holgartenben levágta egy 
hattyunak a fejét és vámpirszerüen ki. 
szivta vérét. : 

–- A MUNKAIDŐ ÖT NAPRA VAIó 

szakszervezetet 

Oroszországgal és Magyarországgal 
javaslatot terjesz 

A vád ezzel szemben azt akarja kimu- 

telt közönség tudomására hozzák, hogyu te 
kintettel a változott viszonyokra valamint 
a kamat örvény (lege contra cametei) ha 
tározataira, a betetek kamatlába legkésőbb 
1931 márus elsejétő kezdve átlag egy szá 
zalékkal le lesz szállitva, ugy nogu további 
intézkedésig a 

Osztálysorsjáték. 
184.000 sorsjegu. 42.000 nyeremény. 

Köz emény 
Az alulirt brassói pénzintezetek a tisz 

látra szóló betétek kamatiába 
Go, a hosszabb időre rárt be- 
tétek kamailába ellenben 700 

brutto lesz, 

„Albina" brassói fiókia. Aruforgalm : 
Bank R T.. Banca Comercialá Italianá] 
si Románá brassói fiókja, Banca de Cre 
dit Román brassói f ókia. Banca Gene 
ralá a Tárii Románesti brassói fiokia 
Banca Marmorosch, Blank éz Co. bras 
sói fiókia, Banca Románeascá brassól 

iókja, Brassói Általános Takarékpénz 
tár, Érdélyi Bank és Takarékpénztár R. 
T. brassól fiókia Magyar Általános Hi 
telbank fiókia Brasso, Naguszebeni 
Általános Takaréknénztár brassói fiókia 
Societatea Bancará Románábrassói fiókia [ 

o
 

Főnyeremény : 

Ta,dedede.dededE 
Prámia és nyeremények: 

12,000.000 Lei 7,500 ooo0 Lei 
2,500.000 , 2,000 .00 .0, 

etc. összesen 42.000 nyeremény 
: 

Háromszázharmincmillió lejen 
: ielüli összértékben 
Minden uereméryt azonnal készpénzben : 
kifizetünk, Állami garancia. Levonás nincs 

A sorsjegyek fele nyer. : 

Sorsjegyárak 
Negyed 300 Lel. Fél Gö0 Lei. Egész 1200 Lé 

Fizetés a sorsjegy vétele után. 

N. GNEDICME g Co. Wien, 
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élefe 
Bukarest, á prilis 21. 

Ma már mindenki tisztában van azzal, 
logy az Titulescu-kombináció Angetoia- 
észemélye miatt borult fel. Szegény Ti- 
ulscu tizennégy napon keresztül tár- 
yalt, jött-ment, a hajnali órákig vitat- 
ozott éles fejhangján a pártfőnökökkel, 

degeskedett, az asztalt csapkodta és a 

ikor már negyedizben kaport a király- 
ől kormányalakitási megbizást és amikor 
ár minden készen volt, az uj, kormány 

cinevezési dekrétumait is legépelték, a 
külföldre szóló táviratok is elkészültek — 
Argetoianu felrugott mindent, hogy egy 
élorával később Jorga lengő, nagy sza- 
kálla mögé rejtőzve, ő alakithassa meg 
z uj kormányt. 

Amióta Argetoianu látszólag visszahu-- 
ódott a politikai élettől, minden délelőtt 
izenegy órakor végigsétált egyszer a Ca- 
ea Victorián. Victor Emanuel-uti la- 
cásáról indult el, hatalmas Puick kocsija 
épésben követte az autórengetegben, Ez 
volt Argetoianu mindennapi testgyakor- 
lása. Ez a nyolcszáz méter a Victor Ema- 
huel-utcétól a Capsáig. Vilázosszürke ka- 

lapját mindig félrecsapva 

zitette ki az oreg dandy 

szépasszony, aki után meg 
ne fordult volna Amióta 
Titulescu megévkezett, ezek 

a közismert délelőtti séták hirtelen el- 

akadt... 
Titulescu és Argetoianu a Kőmüves 

Kelemen ballada egyik jelenetét szemé- 
lyesitették meg. Amit Titulescu egész nap 
felépitett, Argetoianu a Victor Emanvel 
üuti lakásáról lerombolta. Titulescu izga- 
tottan hajtotta soffőrjét egyik pártvezér- 
től a másokig. Lótott-futott, tárgyalt, ve- 
szekedett és amikor este hazament azzal 
a boldog tudattal, hogy , iövendőbeli 
kormány felépitése már valamicskét előre 
haladt, másnap reggelre keservesen kel- 
lett tapasztalnia, hogy az éjszaka folya- 
mán bizonyos hangulatváltozás történt. A 
tárgyaló urak másnap már valamivel 
máskép látták a helyzetet. Ujabb infor- 
mációkat kaptak és megint kezdődött a 
dolog előlről. Aktaszerüleg természetesen 
nehéz volna bebizonyitani azt, hogy min- 
denben Árgetoianu keze müködött közre. 
Argetoianu sokkal ravaszabb politikus, 
semhogy az elhintett intrika-magokról le 
ne törölje a saját keze nyomát. De az 
utolsó nap története, amikor az ügyesen 
elhelyezett Argetoianu-bomba tényleg 
explodált – feleslegessé tesz minden kü- 
ön bizonyitást. 
,Még mindnyájunk élénk emlékezetében 
áll az a nyilatkozat, melyet Argetoianu 
megjelentetett az Universuiban és 
amelyben minden kertelés nélkül beje- 
lentette. hogy a Mironescu-kormányt .. e g1/ U 
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viselte, fehér kamásli egé- 

iltözetét. Egy örökifju 
ireg ur, a szája sarkában 
cigaretta-csutka. Lompo- 
san, nehézkesen jár, de 
nem volt olyan bukareeti 

előre, a nagy nyugati államokban mint 

maradtak. Argetoianunak sürgős dolga ! 

elmondani, erről a különös politikusról, 

hRGETOIANU PORTRÉJA 

Egy csodálatos balkáni politikus 
Hogyan lett a „vörös"-Argetoianuból 
— ua tekintély kormány bábája 

Amikor Argetoianu még a román köztársaság elnöke akart lenni 
egy tekintély-kormány fogja köbetni, 
mely a pártok ellenére és a pártokon 
felül olyan emberekből fog megalakul- 
ni, akik fütyülnek az elapult politikai 
pártkeretekre. : 
Hogy nehány hónappal ezelőtt nem sike- 
rült Argetoianunak a tekintély kormányt 
megalkotnia, ennek – Titulescu volt az 
oka. Árgetoianu pagy Titulescu E két 

Argetlosanu jóslata beváli 
Igy magyarázták meg nekünk ma ezt a 

kérdést: 

– Ez a furcsa román politikue végleg 
elnyütte az összes pártegyénruhákat. — 
Nincs olyan politikai alakulat melyben 
ne játszott volna vezető szeropet Az 
utolsó tiz esztendőben nem volt olyan 
politikai szervezkedés, amelvnek többé- 
evésbé ne ő lett volna a politika bábája. 
Ez az ember, aki elnyütte, kihasználta 
kicsavarta, mint egy citromot a politikai 
pártokat.. most, amikor már végig járta 
a politikai pártélet minden skáláját, iga- 
zán nem volt a számára más választás, 
mint egy uj fordulatot találni: harc a 
pártok ellen. 

Valóságos politikai rémregényt lehetne 
zeállitani Argetoianu politikai multjá. 
ól: 
Orvosnak készül. Megszerzi az orvosi 

diplomát és e diplomával a zsebében dip- 
lomáciai pályára lép. A loggazdagabb 
bojár család gyermeke, gyorsan halad 

szüksége volt egy megbizható, értelmes 

k 

Egyetlen sötét pont van Argotrianu 
életében, amit már csak azért s érdemes 

mert csak igy 

emrégen mult tiz esztendeje annak. 
hogy Argetoianu detronizálni akarta 
a román királyi családot és a megala- 
kitandó román köztársaság elnökébé 
szerette polna kikiáltatni magát. 

Nem Capsa-pletyka, vagy politikai men- 
demonda alapján irju 
nuról, hanem a Monitorul Oficial sürü- 
betüs oldalairól olvashatjuk ki az erre 
vonatkozó adatokat. A tiz év előtti Mo- 
nitorul Oficial pontosan, gyorsirói jegy- 
zetek alapján közli annak a nevezetes 
kamarai ülésnek a jegyzőkönvvét, ahol 
egy szociáldemokrata képviselő, Toma 
águ ezeket a vádakat olvasta Argeto- 
ianu fejére: : : 
Toma Dragu szociáldemokrata képvi- 

selő interpelláció formájában hozta nyil- 
vánosságra szenzációs leleplezését. Inter- 
pellációjának elmondására az adott okot, 

lehet teljesen hü portrét 

Egy sötét pont: 

da 

tönökben – kezdte interpellációját 
szociáldemokrata képviselő – százával 
ragadták ki őket családjuk köréből 

1- lozza, 
ezeket Argetoia- 

tot, mivel 

hogy az akkori kormány, melynek elnöke 
Averescu generális volt és Argetoianu volt 
a kormány erőskezü belügym nisztere, 
hallatlanul éles rendszabályokat fogana- 
tositott a munkásság ellen. Toma Dragu 
képviselő kétségtelenül azzal a célzattal 
hozakodott elő Teleplezéseivel, hogy Fer- 

essGDe eeeseeeeeeeseeveslzél eeseecesdevsesemBEGESE 

ültör Észimáe 

név között kellett választani. Ők ketten 
voltak a román politikai messiások Ti- 
tulescu most levizsgázott. A londom kö- 
vet, Románia örökös miniszterelnök-je- 
löltje, két heti lázas kapkodás után me- 
het vissza Londonba. És igy ma már nem 
is kelt feltünést, hogy az egyik. szár- 
nyaitól megfosztott Messiás után a másik 
lépett ki a porondra. 

meghatalmazott miniszter képviseli Ro- 
mániát. És amikor Nicolae Fihpescu, Ro- 
mánia egyik legnagyobb államférfiának 

és ügyes emberre, hazabivta Argetoianut 
és Kiadta neki a rendelkezést: 
— Elég volt a külföldből.neked ezen- 

tul itthon a helyed. 
Argetoianu szót fogadott és itt kezdő- 

dik tulajdonképpeni karrierje Már a 
fegyverszünet alatt belügyminiszteri tár- 
cát vállalt, ugyancsak belügyminiszter 
volt a háboru utáni zavaros időkben is, 
amikor kiméletlen eréllyel tiport el min- 
den baloldali megmozdulást A „oasőklü" 
belügyminiszter.. igy beszélnek máig is 
Argetoianuról. - Innen kezdve különös 
cikk-cakk vonalat irt le Argetoianu a 
különböző pártok között. EÉgy i.lőben 
Jorga volt a pártfőnöke, miurán otthagy- 
ta Aberescut, azután Maniu hüséges ka- 
tonája lett, hogy Maniut is kellő időben 
otthagyja és átpártoljon a 'iberálisokhoz. 
Jonel Bratianu kabinetjében földimivelés- 
ügyi tárcát vállalt. 

dinánd király meneszteni fogja a kor-- 
mányt, mely alig egy esztendővel azelőtt 
el jkarta üzni a dinasztiát az ország élé- 
TOl. 

— Százával ülnek a munkások a bör- 
a 

és 
embertelen, középkori módon bánnak ve- 
lük és ezzel a kormány csupán azt cé- 

hogy tönkre tegye a romániai1 szo- 
ciálista pártot. Hogy mi ennek az oka? 
Tisztára az, hogy a jelenlegi kormány el- 
akarja törölni a földröl a szociálista pár- 

(550 650 850 950 
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gyalásokat Ilie Moscovici vezette. A bu- 
karesti Enescu-étteremben kezdődtek a 
tárgyalások és utána P. Negalescu laká- 
sán folytatódtak. 

Leirhatatlan vihar tört ki az akkori 
képviselőházban, amikor a szociáldemok- 
rata képviselő leleplezéseivel [dáig jutott. 
Az egykori Monitorul Oficial csak hal- 
ványan adja vissza azt a hatalmas vi- 
hart, mit e leleplezés kiváltott 
— Bizonyitékokat akarnak? - kiáltotta a 
szociáldemokrata képviselő. – Szolgál-- 
hatok azzal is, de addig is ressék csak 
megkérdezni Argetoianu urat, hogy mi-- 
lyen jelzőkkel illette ezeken a tanácsko- 
zásokon a királyt és vajjon köztársasági 
érzelmü-e ma is.? Vagy tessék talán Va- 
leanu generálist megkérdezni, aki, amikor 
belépett a Negulescu lakásán megtartott 
értekezletre, e szavakkal köszöntötte 
– Nagyon jól állunk. Két kaszárnyá- 

ban már teljes a forradalom ... 
–Vagy tessék megkérdezni Petre Ni- 

culescut – folytatta szenzáctós leleple- 
zésiet a szociáldemokrata képviselő 
hogy nem küldték-e el őt a királyhoz 
azzal az ultimátummal, hogy adja át ne- 
kik a hatalmat. Mire a király megdöb-- 
benve igy szólt: : 

iszen önök háborut üzentek ne-- 

. 

kem? 
És erre Petre Niculescu megbuzói uta- 
sitása szerint ezt a választ adta: 
– Igen... Háborut üzentünk önnek. 
És mig a képviselők halotti csöndben 

hallgatták a megdöbbentő leleplezéseket,. 
Toma Dragu képviselő éles hangon foly- 
tatja: 
— A parlamenti bizottság kiküldését 

követelem, melynek ki kell hallgatnia 
Averescu generálist, Argetoianut, Negules 
cut, Valeanu generálist, Ilie Moscovici-ot, 
Constantin Popovici-ot, Flondort és Gri- 
gorovici szociálista szenátort. Mindezek 
részt vettek a Negulescunál tartott forra- 
dalmi megbeszéléseken. 

E megbeszélések – folytatja a szo- 
ciálista képviselő - nem vezettek ered- 
ményre és Averescu és Argetolanu ami- 
kor végre uralomra kerültek, soha nem 
bocsájtották meg a szociálista pártnak, 
hogy tudnak terveikról. velük egyuütt 
részt vettek a forradalmi megbeszélése- 
en. 

x : 
A szociáldemokrata képviselő interpel- 

lációja elhangzott és - nem volt semmi 
hatása. Azóta ugy Averescu, mint Arge- 

ez a párt bizonyos kompromittáló ösz- 
szeköttetésben állott Averescu generá- 
lissal és AÁrgetoianuoal, amikor ez a két 
politikus még mint ellenzéki bezér hiá- 
ba reménykedett, hogy ovalaha kor- 
mányra fognak kerülni. : 

Averescunak és Argetoianunak nem vol- 
tak hivei a városokban, érezték azt, hogy 
a mi pártunk segitsége nélkül nem tud- 
nak beszerveződni a városokban. Éppen 
ezért Averescu segitségünket kérte. Meg- 
indultak közöttünk a tárgyalások. - A 
tárgyalások akörül forogtak, hogy segit- 
sük őkte forradalom utján uralomra és 
járuljunk hozzá a dinasztia detronizá- 
ásához. 
A szociáldemokraták részéről a tár- 

esevseve voesdsEEGESSSEGSEmBNEEESEEm 

toianu több izben ültek miniszteri bár-- 
sonyszékben és ma Argetoianu ujra mi- 
niszter és valószinüleg, mint egy gyerme- 
kes csinyre tekint vissza tiz év előtti for- 
radalmi játékaira. 
Argetoianu a tipusa a rejtélyes, átok-- 

zatos balkáni politikusoknak, aki min- 
dig fölényesen, felülről szemléli a politi- 
kai élet hullámzását. Soha el nem merül 
a zavaros hullámokba, lenézi a nagy han- 
dabandázást, számára nincsenek problé- 
mák, meg nem oldható kérdések és na- 
gyon jellemző, hogy éppen ő, aki soha 
életében nem volt senkire sem tekintet- 
tel és nem ismert el maga felett tekinté- 
Iyeket – éppen ő volt az. ak: a tekin- 
tély-kormány jelszavát a lebegőbe dobta.. 

Farkas Aladár. 

amely Mven megmutatja ónnek, hogy ruháink 
és kabátjaink milucn nagyszerücn érvényecsülmek" 
Garamtált minőségü, clsőren d kivitelüű árulnk s is- 
méert olcsó áraimk mesclégedett vételt biztositanak 

9 
z malda. m 

Nomfelciés izemm 
FErassó, Nácmpun-umáaam 
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A nemzetközi 
sorompók 

Irta : BENITO MUSSOLINI, 
laszország miniszterelnöke 

(Utánnyomás tilos.) 

A terobebett német-osztrák bámszöbvetség 
előtérbe tolta a pámsorompók hatásosságának 

kérdését s éppen akkor jön, amikor összeu- 
rópai gazdasági szövetség javaslata bvan szőó- 
nyegen. Németország és Ausztria gazdasági 
egyesülését oiszont gyanakoással veszik éppen 
azok a hatalmak, amelyek egész Európa gaz- 
dasági összefogását szorgalmazzák. Kibána- 
tos-e hát a gazdasági unió? Mindenki „igen- 

nel" felel, ha a magafajta uniót kaphatja 
meg, de mihelyt olyan egyesülést inditványoz- 
nak, 
egyéni érdekeibe és törekvéseibe, akkor a oá- 
lasznak kétségtelenül „nem"-nek kell lennie. 
Pedig a gazdasági egyesülésnek az európai 
politkai forgatag két ellentétes áramlatából 
jövő sugalmazása, helyes mederbe terelődve, 

a jelenlegi átkos pámsorompók sülyedéséhez 
vezethetne. 
Innen az, hogy a világ palamennyi nemze- 

tének a közbéleményére mély hatást gyako- 
rolt az az elvi megegyezés, amely Németor- 
szág és Ausztria között, pvámsorompóik meg- 
szüntetésére nézve létrejött. Eleinte merész és 
nagyhorderejü lépésnek tekintették. Később 
ez a benyomás részleges báltozást szenvedett, 
mert ugy látszik. hogy a két ország egyelőve 
főleg gazdasági helyzete megjaoitását céloz- 
za általa. 

Henderson abbeli japaslata, hogy az osztrák 
—német tervezetet terjesszék a népszövetségi 
tanács elé, topábbá Curtiusnak ez inditvány- 
hoz oaló hozzájárulása, minden bizonnyal 
számottebő mértékben elősegitette a légkör 
tisztázódását. 
A nehézségeket, amelyeket a pvámok okoz- 

nak, beszédesen szemlélteti a kontinentális 

Európa, amelyben az áruknak gyakran több 
határon kell átmenniök, amig végre eljutnak 
rendeltetési helyükre. Már pedig általában 
minden határ idővbeszteséget és külön kiadá- 
sokat jelent, eltekintboe attól a herce-hurcától, 
amellyel az áru és kisérő iratai átoizsgálása 

Mostanában csaknem általános szokássá 
vált az európai piszonyoknak-vagy a régi Góö- 
rögország : : 
Egyesült Államoknak az állapotápal való ösz- 
szehasonlitása. Pedig ebben a tekintetben is 
óvbakodnunk kell az analógiák, összehasoni- 
tások és tuzott egyszerüsitések nagy veszéyé- 
től. Észak-Amerikát mindig közös történelmi 
hagyomány és közös nyelo füzte egybe Ez- 
zel szemben a mi öreg Európánkban még a 
nagy római birodalmat is az Európa egysége- 
sitésére irányult kétségbeesett erőfeszitések 
tették tönkre. A fél-barbár gót és longobárd 
törzsek elkeseredetten harcoltak az egység el- 
len és sohasem akartak és tudtak beleolvad- 
ni. Épszázadokkal később Nagy Károly és V. 
Károly spanyol császár erőfeszitései sem vol- 
tak szerencsésebbek, hogy Eurápa nagyrészét 
egy nagy, határoknélküli birodalomba füzzék 
ősszé Napoleon hasonló irányu törekbvései 
szinéén meghiusultak. 

A népi származás és éghailat különbözősé- 
ge, a külön történelmi fejlődés, hagyományok 
és rendkibül különböző nyeloek, mély gondol- 
kozási, szokás- és felfogásbeli külömbségeket 
gyökereztettek meg az európai nemzetek lényé- 
ben. Haszontalan dolog volna semmibe sem 
penni, pagy tagadni ezeket. Köbetkezésképpen 
a határok és pámsorompók bizonyos mérték- 
ben természetes jelképei és eredményei Eu- 
rópa e nagymérvü tarkaságának. 
Olaszország állandóan törekedett a pámso- 
rompók okozta bajok enyhitésére, Tucatnyi 
szerződést irtunk alá más nemzetekkel, abban 
a törekvésben, hogy megkönnyitsük a keres- 
kedelem szabad mozgását és világszerte elő- 
mozditsuk a kereskedelmi kapcsolatok szapo- 
rodását. A különböző nemzetek érdekei any- 
nyira különböznek, hogy valóban nehéz egy 
olyan általános megegyezési tervezetet kigon- 
dolni, amely megfeleljen mindegyik szükség- 
leteinek és biztositsa mindegyik érdekeit, a 
másik megkárositása nélkül. AÁ kereskedelem- 
ért és piacokért való hajsza folytonosan szen- 
vedélyesebbé válik. Nem csoda, hogy az elke- 
seredett versengésben mindegyik állam elő- 
nyös helyzetet izyekszik kipioni magának. 
Az olasz álláspont az, hogy Európa gazda- 

sági egységesitésének a bitája nem lehet ered- 
ményes Törökországnak és Oroszországnak az 
unióba való felvétele nélkül, Ezenkibül itt 
van az angol birodalom hatalmas területe, a 
rmelyet, miközben kötelezettségei bannak a 

2. sz. szelvény 
„vVestis" Ruházati Áruforgalmi Rt. 

rassó, Lensor 26., 10,-os ked- 
vezményére jogositó utalvány el- 
nyeréséhez 6 drb. folutatólagos 
számu ilyen szelvény szükséges. 

6. OLDAL 

amely beleütközik balamely nemzet 

pvárosainak, vagy az Amerikai 

vek jelentékeny 

: Londomn, április 21. 
Borzalmas vasuti szerencsétlenség hire 

érkezik a kinai Kantonból. Egy elmosott 
töltésről Szumcsur közelében lezuhant 
egy mozdony és magával rántott három 
személykocsit. A vonat leszakadt része 
egy 
harmincméter mély iszapgödörbe 

ródott, amelyben teljesen eltünt. 
A vasutasokból, tüzoltókból és rendőrök- 
ből álló mentőosztag eddig harminc ha- 

fu- 

Madrid, április 21. 
A spanyol radikális szociálista párt — 

amint a Havas-ügynökség jelenti - ha- 
tározati javaslatot fogadott el, amelyben 
többek között azt is követeli, hogy 

az ideiglenes köztársasági kormány 
fogja perbe Bourbon Alfonz bolt ki- 
rályt uralkodása alatt elkövetett poli- 
tikai vétségei miatt. 

Ehhez a követeléshez a kormánypárti 
lapok is csatlakoztak, azzal érvelve, hogy 
Alfonz elitélése nagy mértékben hozzá- 
járulna a köztársasági rend megszilárdi- 
tásához. : 

Meghüléses betegségektől (nátha, 
kedtség, torokgyulladás) mentesül, ha ál- 
landóan szopogat Anacot pasztillát. Egy 
fiola ára 37 lej. : 
– IDŐJELENTÉS. Budapestről táviratoz- 

enyhe idő várható, további esőhajlammal. 

– AZ UTOLSÓ ÉVTIZED LEGOLVASOT- 
TABB MAGYAR IRÓJA KÉTSÉGTELENÜL 
SZABÓ DEZSő, akiről még legnagyobb ellen- 

zonyit az is, hogy egyetlen magyar irónak 

zsőnek. A „Géniusz" jubileumi könyvvásárá- 
nak egyik nagyszerü meglepetése az, hogy az 
eddig meglehetősen drága Szabó Dezső-köny- 

részét mélyen leszállitott 
áron, majdnem az eddigi ár egyharmadáért 
lehet megszerezni. Felhivjuk olvasóink figyel- 
mét lapunk mai számában erre vonatkozólag 
megjelent hirdetésére s a nagy érdeklődésre 
való tekintettel ajánljuk, hogy rendelje meg 
mindenki minél előbb Szabó Dezső könyveit, 
mert nem lesz többé alkalma azokat ilyen ol- 
csón megszerezni. 

– FLORICA CIURCU ÁRIAESTÉLYE ÁP- 
RILIS 24-ÉN LESZ AZ ASTRA SZINHÁZ- 
TERMÉBEN. Florica Ciurcu énekmüvésznő, 
a brassói zenekonzervatórium kiváló tanárnő- 
je, április 24-én ünnepélyes hangverseny ke- 
retében lép fel a közönség előtt. A hangverse- 
nyen közremüködik Paul Richter vezényleté- 
vel a városi zenekar és a filharmóniai társa- 

ság. A müsort Beethoven III. Leonóra nyitá- 
nya kezdi meg, majd Florica Ciurcu asszony 
áriákat énekel a Fidelio, Az istenek alkonya 
és A Sába királynője cimü operákból, majd 

hangverseny iránt a közönség körében nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. Kezdete április ho 
Eién este 9 órakor az Astra szinháztermé- 
en. 

AZ EMBERI TUDÁS egész tárházát 
nyujtja az egykötetes „Géniusz kis lexiko- 
na!" 1615 oldalon, 800 képpel. 64 mümellék- 
lettel, a legjobb magyar tudósok adnak eb- 
ben rövid, de áttekintő tájékoztatást minden 

gyó olvasóját érdekli. 
leszállitott ára csak 200 lej. Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 

Rendes bélmüködés alapja az egészség. 
nek. Este 2-3 szem Artin dragée reggel- 
re normális ürülést biztosit. Kérje orvo. 
sától. Olcsó. 

nemzeti és birodalmi kapcsolatok kiterjedt 
hálózata köt össze gyarmataioal és keleti do- 
miniumatoal. 
Németországnak és Ausztriának gazdasági 

alapon való egyesülése még megovizsgálás alá 
kerül törvényes és jogi szempontból. 
Az a tény, hogy Anglia az ügynek a nép- 

amely megelehetős idő mulna ül össze azt 
mutatja, hogy Anglia véleménye szerint nincs 
szükség közbetlen akcióra a berlini és bécsi 
kezdeményezéssel szemben. 
Ami Olaszországot illeti, 

hogy általános kiváncsiság, sőt aggodalom 

re- 

zák: A Meteorológiai Intézet jelentése szerint 

ségei is elismerik, hogy egészen kivételes te- 
hetségü iró. Egyébként zseni-volta mellett bi- 

sincs aánnyi ellensége, de nincs annyi tüzesen 
lelkesedő hive sem, – mint éppen Szabó De- 

Tiberiu Brediceanu dalaiból ad elő. A gála- 

kérdésben, amely a mai kor müveltségre vá- 
A nagyszerü munka 

szöbetségi tanács elé való utalását jabasolia; 

nem csodálom, 

Harmincmétercs iszap- 
Gödörbe Iuhamt cáy vonat 

Harminc halott, rengeteg sebesült, többen megőrültek 

lottat hozott felszinre. Többen megőrül- 
tek a borzalomtól. - : ; 
A zuhanáskor sokan, akik az ajtóknál 

s az ablakoknál állottak, 
az utolsó pillanatban kiugrottak, 

ezek csaknem kivétel nélkül sulyso se- 
besüléseket szenvedtek. 
A borzalmas katasztrófa hirét egyideig 

titkolták, Kantonban azonban rövidesen 
tudomást szereztek a szerencsétlenségről, 
ami óriási pánikot idézett elő. 

eeegeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeese moeseeeeeeeeeeeeeeeme 

Aloml perbeciosását követelika 
radikálisspanyolköztársasástak 
A Riviérán lelepszik le az elüzött uralkodó 

Az elmenekült király egyébként - pá- 
risi jelentés szerint - ma Miranda herceg 

zott magánügyei rendezésére. : 
főudvarmester kiséretében Londonba uta- 

Ujabb hirek szerint az exkirálu a Ri-- 
piérán. Nizzában, vagy Cannes-ben te- 
lepszik meg véglegesen, ahol máris kas- 
télyt kerestet megbvételre. 
Ezt a lakóhelyet azért választották, 

mert a volt uralkodó innen könnyebben 
ellenőrizheti a spanyolországi eseménye- 
ket s emellett az éghajlat is kivánatos a 
betegeskedő trónörökös egészsége szem.- 
pontjából. : 

EGY Jó TANACS. 

Pop-Csicso: Miniszterelnök ur, én 
azt tanácsolnám önnek, hogy ne osz- 
lassa fel a parlamentet.. 
Jorga: Ugyan, kedves Pop-Csicso, 

.miért ne oszlatnám fel? 
Pop-Csicso: Az egyetlen kitünően 

müködő gyára az országnak. a tör- 
vénygyár! : 

EGY NÉGER SZÁLLODAPORTÁS VÉE- 
RENGZÉSE. Newyorkból jelentik: Borzalmas 
vérengzést idézett elő a texasi Houston város- 
ban egy néger hotelportás. A szerencsétlen 
emberen őrültségi roham vett erőt, agyonlőóőt- 
te feleségét, valamint annak segitségére sie- 
tő három fehér embert. Azután önmaga ellen 
forditota a fegyvert és magával is végzett. 

PAGEOL, egy még mindig alig ismert 
gyógyszer a sokféle és fájdalmas hugycső- 
megbetegedések ellen, amely betegségek el- 
hanyagolása folytán rövidesen, vagy az elő- 
rehaladott korban veszedelmes következmé- 
nyek állanak be. Különösen az izületi-rheu- 
ma, gyakori következménye a kankónak. A 
ki a kankót már az első tünetek jelentkezé- 
sénél Pageol-lal kezeli, az gyors gyógyulást 
talál és megvédi magát a további következ- 
ményektől. - 

FOGKŐKÉPZŐDÉS és barna, vagy ép- 
pen fekete foltoknak a fogazaton való kép- 
ződése ellen a fogkefe egymagában rendsze- 
rint nem elégséges. Gellé Fréres fogpasztá- 
val és fogszappannal azonban minden fog- 
lerakódás három napon belül eltávolitható. 
A fogak ujra tiszta fehérek és fényesek lesz- 
nek. A Gellé Fréres fogpaszta és fogszappan 
állandó használata által konzerválódnak a 
fogak és azok időelőtti kihullása ellen óva- 
kodhatunk. 

HITELINFORMÁCIÓ NEM ELÉG, ka- 
rakterét is ismernünk kell annak, akivel üz- 
leti összeköttetésbe lépünk, hogy a vesztesé- 
geket elkerülhessük. Kézirásról pontos elem- 
zést készit 100 lejért Schneider J. grafológus- 
nő, Brassó, Sütő-utca 4. szám. 

A reconvalescentia a szervezet ujra- 
életdése, sorvasztó betegségek után. Ezt 
az ujjáépitést segiti elő az Ovolmaltine 
a teljes értékü, tökéletes erősitő tápszer 

A BRASSÓI IZRAELITA HITKöÖZSÉG 
értesiti ugy a hitközség tagjait, mint a m. t. 
nagyközönséget, hogy Árvaház-utca 31. szám 
alatti irodájában - husvétról 
pászka olcsón kapható. 

visszamaradt 

kontinentális Európa nemzeteivel szemben, a nyiloánul meg az ügyben elfoglalandó állás- 
pontját illetőleg. Ez a kipáncsiság, amely már 
csaknem türelmetlenséggé fokozódott, igen 
természetes. Bizonyos körök idegessége meg- 
erősitése annak, hogy az Európa probléma 
Olaszország közremüködése és döntése nélkül 
naló megoldásának a lehetetlenségét elismerik. 
Olaszország mindoégig nyugodt és higgadt 
magatartást tanusit, amint ezt egy olyan ál- 
ldam teszi, amely nemcsak szemléli a jelen ese- 
ményeit, hanem nyitot szemmel fürkészi a kö- 
vetkezmények oalószinü láncolatát is, ugy 
magáért, mint azoknak a nemzedékeknek az 
ügye kedvéért, amelyek a jöbő reménységét. 
alkotják. : 

Ha az interpelláció valóban elhang 

latát feloldották, tüzveszélyesség ürüp 
alatt a magyar husvéti ünnepek előtt 
mét bezáratni? : : 

egyetlen mozgószinház sehogyan sem el 
githeti ki a szükségleteit. Egyetértünk 
város vezetőségével abban, hogy a M, 
dern mozi épülete ugy ahogy van, a k 
rülötte elterülő sáros és gazos térséggi 
nem felel meg a városszépitési politik 
kivánalmainak. A városnak is azonban 
kell látnia, hogy a mai rendkivül suly 
gazdasági viszonyok között nem leh 

fogástalan előadásaival a közönség szem 
tetét és rokonszenvét a legteljesebb mé 
tékben, jogosan szerezte meg. A mai 
szonyok között a város, 

zetett, s a legutolsó hónapban is 

igy velem szemben semmi néven nevezhet' 

cserép 

s : 
A brassói Modern m, 

[ 

és a városi tanács 

Szerdán, április 22-én tartja meg áp 
lis havi közgyülését Brassó városi t 
csa, amely az előjelek szerint elégge, 
harosnak igérkezik. Értesülésünk sze 
ugyanis a városi tanács közgyülésén 
terpelláció formájában szóváteszik 
Moder-mozi bezárásának ügyét. 

csak a város lakosságának hangulatát 
jezi ki a felszólaló, aki magyaráztot 
Cuteanu polgármestertől arra vonatko, 
lag, hogy miért is kellett tulajdonképp, 
a kitünő filmeket adó és a város szám 
is jelentékeny bevételi forrást jelem 
Modern-mozgót becsukatni s amikor zé 

A magunk részéről is csak a város lak 
ságának érdekében tartjuk köteley 
günknek rámutatni arra, hogy Brassópn, 

megfojtani egy virágzó és kitünően 
zetett vállalkozást, amely tökéletes és k 

csupán azé 
mert valamikor majd városi mozgószí 
házat létesitenek Brassóban, nem fojth 
meg egy másik mozit, amely a városm] 
havonta közel 30 ezer lej bőrösszeret 

85.0] 

lejt szolgáltatott be a munaknélkülid 
segélyalapja javára. Ezenkivül 40 em 
bernek adott kenyeret. 

a a városi tanács közgyülésén elham 
zik a Modern-mozgó bezárása ügyébe 
világosságot és méltányos megoldást ki 
vetelő interpelláció, a városi tanács ta 
jainak ezeket a szociális szempontokat, 
melyek mostanában minden más szem 
pontot felülmulnak jelentőségükben 
sulyukban, figyelembe kell venniök « 
revizió alá véve a Modern-mozi ügyét, 
város közönsgének érdekeit tartva szel 
előtt, nem hozhat. ak más határozatol 
csak azt, hogy mindaddig, amig a váro 
mozgószinházat megvalósitják, a M 
dern-mozgónak adják meg ujra a játszál 
lehetőséget és a tüzveszélyesség mondv 
csinált ürügye alatt ne fosszák meg a vá 
rost havi 100.000 lej bevételétől és a 
alkalmazottat a kenyértől. A város mo 
zilátogatóit pedig a kifogástalan filmelő 
adásoktól és a szinvonalas filmektől. 

– GYOMOR-, BÉL- ÉS ANYAGCS 
REBETEGSÉGEKNÉL a természete 
Ferenc József keserüviz az emésztőszer 
vek müködését hathatósan előmozditja: 
igy megkönnyiti, hogy a tápláló anyagol 
a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvélemé 
nyek hangsulyozzák, hogy a Ferenc Jó 
zsef viz különösen ülő életmódnál iget 
hasznos gyomor- és bélszabályozó szet 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertá. 
rakban, drogériákban és füszerüzletek 
ben kapható. 

MEGHIVÓ. A Romániai Munkások Rok 
kantsegélyző és Nyugdijegylete, brassói, 31 
fiókjának 1931. április hó 26-án délután ! 
órakor a CFR-Otthon, Zsák-utca 2. szám 
alatti helyiségében megtartandó évi közgyű 
lésre, amelyre a tagok minél nagyobb szám 
ban való megjelenését kéri a vezetőség. 

eesessessereSGESeeEEeB900 

. ; 
Nyilttér") 

Bedő Béla nyug. közsegi jegyző és volt 
vőm hitelezőivel tisztelettel közlöm, hogy ne 
vezett urral soha társas-viszonyban nem vol 
tam, se ő üzletemnél alkalmazva nem volt' 

követelése nincsen, miértis kérem volt vőtl 
hitelezőit, hogy követelésük érvényesitésénő 
személyemet megkimélni méltóztassanak, a' 
nál is inkább, mert éppen nekem és leányom 
nak van volt vőmmel szemben többrendbel 
kölcsön cimén jelentősebb követelésünk. 
Brassó, 1931. április hó 21-én : 

Szonda Pétel, 
borkereskedő 

" E rovatban közöltekért nem vállal felelőssé 
get a szers esztőség. 

- 

HERCULES- S. A. Dicosán- 
mártin által gyártott, töldgáz- 
zal égetett, tartós, fagyálló 

előnyös áron kapható 
FABRICA bE p ODUSE CE 
RAMICE dn CRISTIANS A 

Cristan jud. Brasov. 9z 11916 

AÁPPITIS



inden 10g tenntartva.) 

z embere valahol a francoknál volt 

ságban. - 

férfinépség azért nem fogyott, az 
z szökevények helyébe magyar szö- 
ények érkeztek. A mult héten még a 
őkben bujkáltak, a présházakban 

dtak, nem merészkedtek be a faluba, 

állandó csendőrőrjárat cirkált és ösz
- 

togdosta a lógókat. De most már nyil- 
kódorogtak a Nagy-utcán ledobták 

„ukról az angyalbőrt és régi ruháikba 

Eltek. A csendőrök elhaladtak mellet- 
ugy tettek, mintha nem vennék őket 

re. Vem mertek ujjat huzni a felsza- 

odott szükevényekkel. 
: 

flandó hullámzás volt a faluban, em- 

ek jöttek és emberek mentek. Apró 
édiák játszódtak le. A katonák, akik 

éke, a munka és a család édes álmai- 
kerültek haza a mészárszékekről, nem 

szer bent találták a muszkát a belső 

ban. Ilyenkor megvivták a maguk 
ön utóháboruját a micisipkás ellen- 
gel. Mindennaposak voltak az ilyen 
eszédek: 
Hallod lelkem... a Vladimirt beszál- 

tták a spitályba.. : 
Vaj?... mi van a szeginnyel? 

sokja... 
Ó, a szerencsitlen ember! 

z asszonyok, akik csaknem vala- 
nnyien ludasok voltak az orosz fog- 
kkal üzött játékokban, nyiltan ro- 
szenveztek a muszkákkal. A kato- 

c idegen országokból jöttek haza, fur- 
illatokat hoztak magukkal. Megvál- 

ott a nézésük, a tartásuk, a szavuk 
ása, a hangjuk módja. Emlékek és 
nyek töltötték el őket, ujszerü és ért- 
etlen volt, hogy a dolgokat látták. Ür 
etkezett közöttük és az otthonmara- 
tak között. 

4 falu élete tehát változásokkal volt 
, a forrongások párlata szálldosott a 

nyok is eljártak és megvitatták a dol- 
at. " 
-Elment a Szergej! – mondotta Fo- 
tosné. 
Drabális, kövér asszony volt, akit a 
relem egészen kiszámithatatlan, osto- 
ösztökélésére vett magához a gazdász 
lamelyik szomszédfaluból. 
Akkor egyedül marattáll... 
Egyedül.. a becstelen! 

z asszonyok derültek a Szergej szö- 
sén, nem fért kétség ahhoz, hogy pak- 
olt az asszony és a muszka között. 
nem is lehet csodálkozni rajta, hét 
g alig-alig hallott az uráról, most há- 

ónapja pedig azt irta, kórházban 
: de addig ne jőjjön érte, amig nem 

fit jelent az, hogy ne jőjjön érte? 
is gyerekük van, akit csak egyszer 

ott, csecsemő korában. Hát arra sem 
váncsi? Az asszonya után sem vágyó- 

la már érte kell menni, akkor nagy 
i lehet. Bizonyos az, hogy Forintos 
vánnal valami történt. 
ti. 1 e nem mondja. 

Egész egyedül marattam.. 
orom is romlani kezd! 
e kine fejteni.. 

Le az egiszet, mert a többi is utána 
gy.. de nem birom.. 
sgsisól megtermett suhanc, a Hangya 
etőjének, Berki Gellértnek a fia azon- 
ajánlkozott: : : 
Megszivom én szivesen... 
aga? 
rátic.... 

Mikor Feri? 

Akar most is.. telik az időmbül.. 
jaszony örült, a legénykével azon- 

nelindult hazafelé. A kamrából fagy- 
asztortyát keresett elő, a szögről le- 
ztotta Aa gummicsövet és tapogatódz- 
a Pincébe lefelé. 

rék j, de kedves maga, - mondotta – 
k előbb egyet.. 
élliternyi rizilnget eresztett a kancsó- 

tt- 

ő oszt két 

e-- 

Foolhallabdák I-a Mts0, , 
a0b0, 3/250. 300 qummival 

z labda Le 

Viszonteladóknak kedvezmény 

El ER-n é Brassó, Str Reg. Ca- 
zrol tKapu-utca 36. 

APRILIS 23. 

REGENY RTA MIKES IMREx 

Beszalatt a bordái közé a Bozsi Gerő 

egőben. Az olvasókör és a nagyven- 
elő minden délután zsufolt volt, az asz- 

Az asszony is 

/ 

(60-ik közlemény) 
gényke szájához emelte az italt és szem- 
szögéből figyelte az asszonyt. Nem szép, 
gondolta magában, de jó teste van, lehet- 
ne mit fogni. A melle csak ugy dagad a 
pruszlikbl. a karjai feszülnek s 

Jó nagy pince volt, a hordók, ki három 
akós, ki ötakós és még nagyobbak is, 
sorjában állottak egymás mellett. 
gyertya csak alig-alig világitott ebben a 
hatalmas helyiségben, a lángok ide-oda 
vibráltak a hordók között, a szögletek te- 
le voltak árnyékkal. 
Lassan kortyintgatta az italt és vizs- 

gálta Forintosnét. 
— Hadiasszony! – suhant át az agyán 
— Hadiasszony!... És milyen jó hátusója 
van. 

Ez a két dolog azután elkeveredett az 
agyában. A hadiasszony a megszerzési 
lehetőséget jelentette, fantáziája pedig 
egyre magasabbra hágott a szemérmetlen 
gondolatok létráján. Nyers ösztönök dol- 
goztak benne, a pince homályában egyre 
szebbnek és kivánatosabbnak látta Forin- 
tosnét. Alulról a fejebubjáig nézegette, 
még a vastag, formátlan bokája is tetszett 
neki. Jó erős, gondolta, nem törne el 
olyan könnyen, mint két esztendeje a 
szürke lába. 
Lassu kortyonkint nyeldekelte a bort, 
minden félpercben rángott egyet az 
Ádámcsutkája. Az asszony azonnal észre- 
vete, hogy a legényke a kancsó mellől őt 
szemléli. No nézdd. a fiatal kakas! 

Előkészitette a gummicsövet, megnyi- 
totta a hordót és odaszólt neki: 

— No. szivja meg, Feri! 

Konzultác 

t 

ió 

Dr. N. G. Payotval 

„A növényi olajok a leglágyabb 
hatást gyakorolják a bőrre. Az 
oliva és a pálmaolaj – amelyek 
keverékéből készül a Palmolive 
szappan- a leghatékonyabbak". 

34. 12, Ru. Richepan: 

Paris 

Palmolive zöld szinét kizá- 
rólaé az oliva és a pálma- 
olajna öszöni, ame yekből 

minden állati zsiradék hoz- 
záadása nélkül készült. So- 
hasem kerül csomagolatlanul 
foréalomba. 

az arcbör 

szépségéröl 

Doktor N. G. Payot, a lausannei egye- 
tem tanára, cgyike Páris leékereset- 
tebb specialistáinak az arcbőrápolás 
kérdésében. Gazdaé tapasztalata arra 
inditotta, hogy a Palmolive szappant 
ajánlja mint a szép arcbőr megétar- 
tásának leékitünőbb eszközét. 

A kiváló specialista kliensei számára 
cgy kis könyvecskét irt „Az arc fi- 

zikai ápolása" cimen, amely az arcéim- 

nasztikára vonatkozó értékes tanácso- 

kon kivül tartalmazza az utmutatást 

az ő hires szépségápolási szercinck: 
az 1. számu krémnek és az1. és 2. számu 

oldatnak a haszná- 

latára vonatkozólag. 

Vezérképviselet Romdnta számára: 

MAX GRUNDHAND, Str. Eroului 1, Bukarcst - Telefon 335/45 
mo 
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A kamattörvény 
a vidéki kisgazdák 

Irta : Vass Dezső, 

a Foborsini Takarékpénztár Rt- igazcatóia 

Suoborsin, április 21. 

A B. L. 88-ik számában: „Elhullnak a kis- 

bankok, ha nem veszik revizió alá a kamat- 

törvényt" cim alatt egy cikk jelent meg, a 

mellyel minden tekintetben egyetértek és azt 

hiszem, hogy az országban lévő többi vidéki 

és kisbankok is magukévá teszik a cikkben 

foglalt szakszerü fejtegetéseket. 

A kamattörvény alapján a vidéki kisinté- 

zetek, - amint az köztudomásu, – 14 szá- 

zalékon felül kölcsönt nem folyósithatnak. 

Nyilvánvaló tehát, hogy a kisbankok a betéti 

kamatokat kénytelenek leszállitani, olyan 

percentre, hogy amellett számitásaikat a kihe- 

Íyezésnél megtalálhassák. Minden bankember 

tudja azonban, hogy a vidéki kisbankok ka- 

matleszállitásának első következménye az 

lesz, hogy a betétesek kiveszik pénzüket és azt 

esetleg uzsorakamatra, magánosoknak fogják 

kiadni. Az sincs kizárva, hogy, – minthogy 

redukált betétkamat mellett alig jövedelmez 

a pénzük, - a betétesek tőkéiket külföldi 

pénzintézeteknél fogják elhelyezni, mert azt 

hiszik, hogy ott nagyobb biztonságban van. 

Hogy egy ilyen betéttőke-elvonás mit je- 

lent a vidéki bankok és a vidéki gazdasági 

élet szempontjából, azt nem kell bővebben 

fejtegetni. Nem szabad azonban itt figyelmen 

kivül hagyni azt a tényt sem, hogy ha a be- 

tétesek magánosoknál helyezik el a pénzinté- 

zetektől elvont tőkéiket, az államot is sulyos 

károsodás éri, mert a betét-tőkéket a tőkeka- 
matadó fizetése alól is elvonták. : 
Azt is mindenki tudja, hogy a vidéki pénz- 
tézetek, – kevés kivétellel, - kizárólag a 

etétekre vannak rászorulva és a betétössze- 

zeket helyezték ki kölcsönök formájában. Mit 

tegyen már most az a vidéki pénzintézet, a 

honnan elvonták a betéteket? Számoljon fel? 
Vagy menjen csődbe? 

ÁA kisbank, ha megvonták tőle a betéteket. 

kénytelen a folyósitott kölcsönöket felmonda- 

ni, amely kölcsönöknek a visszafizetése a mai 

és 

gazdasági viszonyok között katasztrótával 
járhat a magángazdaságra is. Eltekintve at- 
tól, hogy a betéteknek gyors visszavonása le- 
hetetlenné tesz egy sima likvidációt, mert a 
kihelyezett kölcsönöket csak lejáratra (leg- 
jobb esetben!) lehet inkasszálni és a betétesek 
rendelkezésére bocsátani. 
Ha már most, a likvidációt nem lehet simán 

lebonyolitani, jön a csőd, amely megsemmi- 
siti még a reményét is annak, hogy a betéte- 
sek a pénzükhöz jussanak. 

A kormánynak az volt az intenciója, hogy a 
kisgazdákon segitsen. A kamattörvény hom- 
lokegyenest az ellenkezőjét érte el, s hosszu 
időkre fizetésképtelenné tette a kisgazdákat. 
A kormány meg akarja ugyan alapitani a 
Jelzálogbankot, de abból kevés haszna lesz a 
kisgazdáknak, mert, tudomásom szerint, csak 
2 hektár tehermentes szántó után kap vala- 
melyes kölcsönt, azt is telekkönyvi bekebele- 
zés mellett. Mennyi utánjárás kell a szüksé- 
gelt okmányok beszerzéséhez s mennyi költ- 
ségbe fog az kerülni, - s végeredményben a 
kisgazdák kevés részén lesz segitve, mert igen 
sokan vannak a kisgazdák között olyanok, a 
kiknek 2 hektár szántóföldjük sincsen. A kis- 
gazdákon csakis a vidéki pénzintézetek tud- 
nak segiteni, – azért tehát feltétlenül meg 
kell őket erősiteni, nem pedig tönkretenni, – 
ilyen találomra megkonstruált törvényekkel. 
A városi pénzintézetek a kisgazdákat nem 

ismerik, sőt nem is foglalkoznak ilyen apróbb 
3-53-8-10 ezer lejes kölcsönök folyósitásá- 
val. 

Tudok olyan kis pénzintézetről, amely 83 
kilométer távolságra van a városi nagyobb 
bankoktól. Ha ez a kisbank megszünik, a köl- 
csönt kérő kisgazda és jótállói kénytelenek 
lesznek ezt a hosszu utat megtenni, okozván 
ezáltal maguknak tetemes kiadásokat. Vannak 
olyan esetek, hogy a megszorult félnek hirte- 
len szüksége van pénzre, - mondjuk temeté- 
si költségre, gyógykezeltetésre, adó, vagy bir- 

ság fizetésére, stb. Mit tesz ekkor? - Elkezd 
ide-oda futkosni pénz után, s miután pedig a 
kis pénzintézet, amely eddig hiteligényeit ki- 
elégitette, - megszünt, – kénytelen uzsora- 
kamatra magánosoktól kölcsönt felvenni. A 
törvényt az ilyen hitelt nyujtók ügyesen ki 
tudják játszani, s nincs az a legszemfülesebb 
hatósági közeg, aki arra reá tudna jönni. 
Amint a kis vidéki pénzintézetek kénysze- 

rülve lesznek felszámolni, vagy a betétesek 
csődbe kergetik, ugy fel fogja féjet ütni a „fe- 
kete kamat", az uzsora mellett való kölcsön- 

nyujtás, ami mérhetetlen károkat fog okoz- 
ni, ugy a kényszer-kölcsönt felvevő félnek, 
mint az államkincstárnak. 
A kamattörvény a betétesekről nem intéz- 

kedik, nincsen megállapitva az, hogy mennyi 
lehet a maximális kamat a betétek után, ez 

azután igen sok kellemetlen vitára ad alkat- 
mat, mig ha az meg lett volna állapitva, ugy 
a felesleges vitatkozások elkerülhetők lettek 
volna, s a betétesek megnyugodtak volna a 
törvény rendelkezéseiben. Tudomáson van ar- 
ról, hogy az egyes pénzintézetek szorult hely- 
zetét a betétesek is kihasználják, s olyan kö- 
vetelésekkel állanak elő a betéti kamatok 
megállapitását illetőleg, - ami az intézet 
tönkrejutását segitené elő. 
Véleményem első sorban a vidéki kis pénz- 
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Szórakozzék vasár- és ünnepnapokon 
. 

Palace Kaszinó és szállodák nyitva vannak. (Rulett- 
Bacarra) Hotel Palace-ban 5-7-ig teadélután tánccal; 
esténként táncos teaestély. 500 

intézeteket, alaptőkéjük, s betéti állományaik 
után, osztályokba kellett volna sorolni, s a 
kihelyezési kamatlábat a törvény kihirdetése 
napjától számitva, egy évig 22 százalékban, 
majd, azután véglegesen 18 százalékban álla- 
pitották volna meg. Ezáltal elkerülhető lett 
volna az, hogy a betétesek egy része fel ne 
mondja a kölcsönt, mert két év alatt ugy a 
pénzintézetek, mint a betétesek is megtalálták 
volna számitásaikat, nem kellett volna a kis- 
gazdáknak felmondani a kölcsönt, s igy igen 
sok zaklatásnak és felesleges költségeknek 
lehetett volna elejét venni. 
A törvény végrehajtását haladéktalanul fel 

kellene függeszteni, s azt az illetékes szakkö- 
rök előzetes meghallgatása után, ujból le kel- 
lene tárgyalni, – mert, ha ez igy életben ma- 
rad, a teljes felbomlást és a parasztság tönk- 
retételét fogja eredményezni. Ezért a Vidéki 
Pénzintézetek Egyesülete április hó 24-25-én 
tartandó demonstrativ közgyülése elé különös 
figyelem fordul. 

A faipar szervezkedése 
Brassó, április 21 

Ismeretes, hogy a romániai faegyesület 
pár évvel ezelőtt megszünt. Az érdekkép- 
viselet nélkül maradt faipar a szervez- 
kedés hiányát legutóbb a Manoilescu-fé- 
le szindikalizálási javaslat megvitatása- 
kor érezte meg, de ezenkivül a vasuti ta- 
rifa és a kiviteli illetékek bénitó hatása 
is szükségessé tették a szervezkedést. Igy 
alakult meg az Ugir keretében a román 
faipar egyesülete, mint a gyáripari szö- 
vetség szakosztálya. 
Az egyesület s faiparvállalatok közötti 

gapcsolat elmélyitése végett, körzeti cso- 
bortok megalakulását is elhatározták. 
A brassói körzet favállalatai Steinber- 

ger Viktor vezérigazgató vezetése alatt 

tegnap megtartott gyülésükön megalaki- 

tották a brassói helyi csoportot, amely az 

Erdélyi Gyáriparos Szövetség mellett fog 
müködni. 

z 
v 

AMiliációk a bankpiacon? 
Kolozsvár, április 21. 

Az uj kamattörvény hatása alatt – 

mint értesülünk – a vidéki középbankok 

erősen érdeklődnek a törpebankok ránt
. 

Valószinünek látszik, hogy a közeljövő
- 

ben affiliációk fognak létrejönni. 

A kamattörvénynek egy másik köv
et- 

kezménye, hogy a kisbankok erősen k
or- 

látozzák a kihelyezést. 

Deovizák (belföldi jegyzes): London 

816.30, Zürich 32.533, ewvork 167 75, 

Berlin 40.00. Bécs 23.63, Prága 4.88, Bu- 
dapest 29.28, Milánó 8.81, Páris 6b.63, 
Amszterdam 67.50, Belgrád 2.93. 
Valuták: Angol font 816, sváijci frank 

32.50, dollár 168, osztrák ehilling 23.65. 

cseh korona 5, márka 40, olasz lira 8.80, 

francia frank 0.60, holland forint 63. di- 

nár 3, pengő 29.50. 

..... . BCBBTSA ztztlmznetek 
G. A, Petrozsény. Igen és lehet. Bővebbet 

levélben közlünk. 
M. Hivatalosan tilos külföldi sorsjegyet 

venni és eladni. Persze, ez nem zárja ki, hogy 

bécsi cégek hirdetik és romániai kliensek vá- 

sárolják. 
Galaci társelőfizető. A legegyszerübb volna, 

ha ahhoz a hatósághoz, vagy egyházhoz irna, 

ahol született, mellékelve a költségeket; pár 

nap mulva megkapná a keresztlevelet. Ha ve- 

lünk közli az adatokat, mi is közbenjárha- 

tunk. 
G. G. Legjobb, ha a nagyváradi kereske- 

delmi- és iparkamarához fordul. Onnan meg- 
adják a kivánt cimet. 
We must lipve. A nevelőnői oklevél megszer- 

zésének sok nehézsége van, elsősorban ép az 
a nehéz anyagi helyzet, mely miatt nevelőnő 
kiván lenni; de a kellő intelligencia és mü- 
veltség mellett, ami kegyednél, leveléből itél- 
ve, meg van. oklevél nélkül is érvényesülhet, 
mint nevelőnő. 
Meg kell menteni Európát. De nem ilyen 

irással. 
B. I. Ilyen csunya, utálatos dologgal egy- 

általán nem foglalkozunk. 

8. OLDAIL 

o vasuti kedvezmény. 

APRÓHIRDETÉSEK 

HOF. 12655 

Hétköznap: egy szó 6, vastag 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedménu 

betükből 12 leji Vasárnan ; *T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde 
Hást keresőknek 25 0/0 kedvezménu 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Véte'-eladás 
KEKEEK 

RÉGI BUTOR és régi abla- 
kok, valamint egy bicikli el- 
adó. Brassó, Mester-ucca 7. 

12650 

TUSNÁD-FÜRDÖŐN központ- 
ban fekvő 34 szobás berende- 
zett VILLA előnyös árban 
ELADÓ. Felvilágositást ad 
Friedmann házügynök. Tim. 
soara, Bonnáz-ucca 12. Tele- 
fon 15–276. 12673 

HÖLGYEK! Böőrövek, leg- 
utolsó párisi divatujdonságok 
gyönyörü modell variációk, 
csak a jóhirnevü „La Jokeu 
áruházban kaphatók (Buka- 
rest, Lipscani 114.) ÉEladás 
nagyban és kicsinyben. 12685 

AUTOMOBILISTÁK! Min- 
dent, amire szükségetek van ko- 
csitok részére, a legolcsóbban 
beszerezhetitek nálunk: MA- 
GAZINUL „AUTO-STOP Bu- 
karest, Lipscani 91. 1208 

Vadonatuj Hoffmann piani- 
no és egy fehér hálószoba bu- 
tor eladó. Kórház-utca 49. 

Telkes kőépület, erdő, szőllő 
és szántóföld, 30 hold terjede- 
lemben, eladó, Margitta mel- 
lett. Megkereséseket 12671. sz. 
alatt a brassói kiadóba kérek. 

Keresek Brassó környékén 
egy birtokot, 4-5 millió kö- 
rül. Bővebbet Brassó, Kórház- 
utca 18. Özv. Friedmanné. 

MEGJÖTTEK a ,„902"-esek 
ÉErnst ŐGlaeser tollából. Olvas- 
sa el a Kulturából, Bulevardul 
Elisabeta 15. 12683 

Modern háziszövött gyapju- 
szőnvegek olcsón eladók Ápri- 
lis 23-ig. Roma 55. Bonapart 
tramway 3. subsol. 12682 

Kovászna fürdőn a piacté- 
ren jóforgalmu vegyeskeres- 
kedés visszavonulás miattt el- 
adó. Érdeklődni Benke lImré- 
nél, Kovászna. 126078 

Ház eladó, Fövény-utcában. 
Érdeklődni: Brassó, Kolostor- 
utca 1t. sz. Szücsnél. 

12661 

ELADÓ jutányos árban 5-6 
lóerős, teljesen jókarban levő 
benzinmotor Madár Ferencz, 
Simleul Silvanie. 12674 

Konvhaberendezés és külön- 
féle egyéb butor eladó. Cim 
12003. szám alatt a brassol ki- 
adoban 

Nagy és biztos iöed lmü 
találmány kiaknázásá a keres 

negyedévre 14. télévre 28 évente 

Ön is 

s4.000 sorsjegu. 

Allási nyer 
Segédlányok és tanulólá- 

nyok fizetéssel felvétetnek női 
ruhaszalónba. Brassó, Árva- 
ház-utca 7. 126069 

Megélhetést biztositunk in- 
telligens egyéneknek, jól jöve- 
delmező mellékfoglalkozással. 
Cimeket válaszbélyeggel „Vin- 
dobona" jeligére a brassói ki- 
adóba kérünk. 12657 

FÉNYKÉPÉSZSEGÉDET 
KERESEK MÁJUSRA, aki a 
fényképészet minden ágában 
tökéletes és elsőrangu. 
latok: Müller Zsigmond, Timi- 
soara, II. Str. Ispirescu 26. 

12058 

[parmüvészeti szalon himző- 
nőket és tanulóleányokat ke- 
res. Jelentkezni 1-től 3-ig Cer- 
cul Pax, Lipscani 19. Kende 
Elisabeta 12679 

Jobb házból való fiut, kel- 
lő iskolai képzettséggel testő- 
tanulónak felveszek. Str. Sim 

Aján- 

! 

Allási keres 
mEMEEs 

Fizetek 5000 lejt annak, aki 
álláshoz juttat, mindhárom 
nyelvben perfekt. Ajánlatok 
,„3500" jeligére a brassói ki- 
adóba kérek. 

Magyar szobaleány és sza- 
et keres. i 

zabet, Bukarest, Scoala 
raesca No 6. 12680 

Papir és könyvszakmában 
perfekt alkalmazott állást 
keres. 29 éves jeligére. 12672 

Lakás 

Emeleten 2 szoba konyha, 
május 1-re. Brassó, Alsó-Fö- 
vény-ucca 3. sz. kiadó. 12637 

Keresek Brassóban 2 vagy 3 
szobás, fürdőszobás egészsé- 
ges lakást, lehetőleg földszin- 
ten. Kőbánya-ucca-Gácsma- 
jor környéke előnyben. Cime- 
et „Állandó 1931" jeligére a 

brassói kiadóba. 12579 

KIADÓ 3 szobás modern la- 
kás, (fürdőszoba, pince). Villa 
Fifi, Averescu generális-utca. 

12663 

Kiadó október elsejétől Bras- 
sóban, a Kut- és Malom-utca 
sarkán egy ÜZLETHELYISÉG 
(Ford) esetleg elosztva is. Ér- 
deklődni Splendor müszaki üz- 
letében. 12486 

Vecves 
EKKKKE k 
FOGTECHNIKUSSAL, per- 

fekt operatör és technikus, aki- 
nek teljes felszerelése van. tár- 
sulna megyeszékhelyen lakó 
autorizált körorvos. Ajánlato- 

társat. eladnám is Cim 12te4 bolului 5. Feuerstein szoba- kat „Perfekt" jeligével a bras- 

szám alat a brassói kiadéban festő. 12681 sói kiadóhivatal továbbit. 12042 

: : drasov-Srasso, Kapu-utca 56 58 feleton 
B Fetetősszerkésztő : interurban: 'szerk és kiadóhivatall –77 és 82 : 

; tucuresti -Bukarest I, Sár ndar No. 6 
: e e Kocsis Béla : Teletonszám 363 64 373 7 

a BRASSOi1 LAPOH nyomdavallaimtamak kimdasm es rotaciós nyomása, Erassóban. 

EKK 
ELŐFIZETÉSI AÁnAK: Havonta 100, negyedévre 300, télevre 600, évente 1200 tej. Magyarországra 

56 bendő. A többi kültöldi álamokba neévedévre 420 télévre 820 
évente 1600 lej 

Turnulu 13. 

MEGSIZOTTAK. Arad: Piata Impáratut Traian 1 tHa mágyi Pál) - Vés: Str. S. Barnuhiu 10. tOsz- 
tián Kálmán) - Déva : Str loan Creanca 2 (Batosh Géza), Tele oa 17 Hunyad- és Alsófehermegyek 
részére Kolozsvár: Str Duba arnor 7. (volt Timár-ucal (Neumann Iénác) - Marosvásár- 
hely: Sztgyörgy-u 6 (Szabó Jenő. - Nagyszeben: Str 
Magyváradi: Str Nic Jiga 32 (Szabó Uyual - Szatmár: Papp Géza-utca 15 (Kertész László) 
Szatmár- és Marosmegyék részére - Szilágysomilyó : (Helperin érnő - femnesvár: Gyárvá- 

ros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Pál) - Torda: Str Resele "erdinand 25 Denes lózsel 

Szi jetváry Lászó, — 

megoazdadodhat 
a HUG0 HORWZ és Tsa, Men I. franz losels Kal 65 

: bankház osztálysorsjegye által. 

Már egyetlen sors egyel megnuerheti a következő óriási összeget: 

Schilling 800.000 – lei 20.000.000 
Az osztrák osztálysorsjáték a legjobb a világon ! 

42.000 nuveremény és egy prémium 
A fele az összes sors egyeknek nyer! 

1 prémium 
1 főnyeremény a 300 000 Schilling 
2 nyeremény a 

: 2 nyeremény a 

továbbá 2 nyeremény a 80.000, 1 nyereménu a 50.000, 2 nyeremény a 40.00 és sok 

Az össznyeremények végösszege Schilling 13,408.400. = Lei 235,160.000- 

Első osztály huzása: 193! máius 19. és 21. 

a 500.000 Schilline 

100 000 Schilling 
80.000 Sechilline 

12.500.000 Lei 
7.000. 000 Lei 
5.000 000 Lei 
4,000 000 Lei 

más 

Sorsiegyek 

Rendeljen még ma sorsjegyet: 

Minden nyereménut azonnal készpenzben és levonás nélkül fizetunk ki. A huzás után 

összes feleinknek felszólitás nélkül küldjük a nivatalos nyereménulistát. 

Szerencséje utolérheti álmában ! 

1/7 S 48 ls S. 24 

ára: Tei100 Le 000 
14 S. 2 

Lei 300 124 4 H 

t12660 

már Eli 

Fogainak fehéritésére és tisztitására nim 
mindmáig jobb és ismertebb szer, mit 

a Gellé Freres, Párizs, fogpaszta és l 

szappan – Ezért aiánlia az egész vi 
gon a legtöbb fogorvos e szereket. 

Primárie Comunei Bod, Judetul Brasob. 

No. 421-1931. ; 
HIRDETMÉNY 

Ezennel közhirré tétetik, hogy Botfalu ki 
ség előljárósága folyó évi május hó 604 
délután 3 rakor. zárt, irásbeli ajánlatok ( 

tal, bérbe fogja adni a községi malmot, 
számviteli törvény rendelkezései alapján, h 
káltási ár lévén természetben és pedig: 

Buza 20.000 kg. 
Árpa 20.000 kg. 

Árverési biztositék fejében leteendő 
lej és a pénzügyigazgatóság recepisa-ja 
mutatandó. 

Egyéb feltételek megtekinthetők Botfd 
község előljáróságánál. 

Primária comunei Bod, 

TUltsa meg 
lejárt előhzetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél 
kül küldhessük. 

-RASSOI LAPOK 

Minden este 

lazz es Tangó-Band 
- az 

"srass., Koloslor-utca 7.) 
Glausiuss Tibor hirneves zeneszerző ve 
zetése mellett - Ha táncolni és jól mu 

ldatni óhait okvetlenül ott legyen. 

Cara man a la Pilsen : ; 
spec ális sör, poharankénm 

Cserépkaluhákal 
mélyen leszáltitot 
áron kütönfele 
szinekben model 

tekben és nagyság 
an állandóan rak 
áron tartunk 

Atrakást és jav 
ast olcson vige 
ünk Zsolnai l 
ayence- falicsem 
ék elsőrangu ml 

őségben. szegé 
yek rendkivül ol 
csó áron és Wie 
nerberger padló la 

pok kütöntéle kivitelben állandóan raktáron 

Megtekintés vételkénuszer vélkül! 

Cserépkáluha lerakat és kályhás münhell 

HBrasso, Vasut-utca 3, A. 
Teleton: 7-94. Telefon: 7-94 

Kerestelik 
Erdély es Bánát részére pro 
pagandában járatos intelligens 

jjó megjelenésü, mindnárom 
nyelven beszélő ur tlőnuben 
részesül. aki autót egyedül vezé 

Sürgős ajánlatokat az eddigi tevekenü 
ség és igények megielölésével .Propa 

gandista Rbt 1232" jeligére Rudolt Mos4 
R T. Temesvár 1 cimére küldendő 

I
 

APRILIS


